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T oldmivelő országban, a milyen 
-Magyarország, hol az uralkodó fajnak 
elete. fennállása, hatalma — minden 
a földön, a földbirtokon alapszik, egy­
hamar nem képzelhet«’) nevezetesebb, 
az egész nemzet közvetlenebbül érin­
tő escménv annál, mely e hét alatt 
folyik le. s a hivatalos lap tegnapi 
számában egy nagy tömeges kineve­
zéssel első’ stádiumának—a kormánvi 
kinevezésnek — befejezését és betető­
zései éri. A földadó kataszter
szervezését értjük.

Hogy a földadónak mekkora a 
jelentősége a magyar társadalom, po­
litika e> közgazdaság szervezetében, 
hogy adórendszerünknek ez adja meg 
a 1 elveget, hogy a politikai jogosult­
ságnak mily kiváh) alapja, arról feles­
leges volna sok szót vesztegetni. Itt 
1 -ak azon nézetünknek bátorkodunk 
kifejezést adni. hogy szorosan vett 
n e m z e t g a z d a s á g i jelentősége is 
mily roppant horderejű Magyarország 
termelési és forgalmi viszonyainak ala­
kulása között. Ugyanis nem szabad 
szemet hunynunk azon még csak kez­
dődő. de hovahamarább végleg kifej- 
len lő helyzet előtt, melyet a külföld 
és a szomszédos keleti államok nvers- 
termelése. közlekedésügyi haladása rö­
vid idő múlva elénk idézem! s a melv- 
lvel Magyarországnak számolnia kei­
lend. mire < Oroszországnak. < Oláhország- 
nak vasúti hálózatai kiépiilendnek. s 
vz országok belsejéből a nyers termény 
bőségesen és gyorsan lesz a piaezokra 
viheti). Magyarország egy oly ver­
senyküzdelemmel állami szemben, 
melyben minden tényezőt latba vet­
nie. minden termelési feltételen könv- 
nyiteni keilend, ha meg akar állni 
e küzdelemben. Mert e dél- és éjszak- 
keleti országok mind olcsóbban ter­
melnek Magyarországnál. Földjük még 
nincs annyira kizsákmányolva, mint a 
mienk, bár gazdálkodási, mi vetési mód­
juk még a miénknél is primitívebb.
< sakhogy e népeknek életszükségletei 
sem azok. a melyek a jóléthez, kénye­
lemhez. csínhoz, sőt aránylag pazar­
láshoz szokott magyar népéi. Földadó­
juk is a miénkhez viszonyítva csekély.

IIv viszonyok között a magyar 
gazdaságnak, kereskedelemnek életfel­
tételek leend, hogy a termelési költsé­
gek minden körülmények között 
egyik legsulvosbika, a földadó le­
hető arányosan, igazságosan, a birto­
kosság által elviselhetően legyen ki­
vetve.

Az uj kataszteri törvény hivatva 
volna Magyarország földadóját ily 
alapokra fektetni. Az ötvenes évi föld­
adó kataszter behozatala óta számta­
lan földterületnek mivelési ága válto­
zott : erdők irtattak: kaszálók, rétek 
bevettettek; a föld értéke sokhelyt 
emelkedett, azután a határőrvidék

megszűnt privilegizált tartomány len­
ni, mely az általános adórendszerből 
kivonja magát. Több helyütt pedig 
csökkent a termékenység s a termények 
ára s az ötvenes évi kataszter szá­
mos feltűnő igazságtalanságai orvoslást 
várnak

Az a kérdés, vájjon az újon kine­
vezett kataszteri ármádia képes és al­
kalmas-e e neliez feladatok megoldá­
sira, hatáskörének becsületes érvénye­
sítésére, a fennálló igaztalanságok ki- 
egyenlitésére.

Személyes kérdésekhez nem szere­
tünk szolani, liánom mindenesetre fel­
jegyzésre méltó, hogy az igazgatói ál­
lomásokban az az óriási pénzügyi 
szak mindössze négy tisztviselővel van 
képviselve, mig volt főispánok és min­
denféle olyan megyei emberek, kik 
már közigazgatási hivatalokban vol­
tak. de azokat egy vagy más okból 
elvesztették, a többséget képezik.

A felügyelők és titkárok között van 
ugyan több protekezióskinevezés, mely­
re azonnal reá (ismerhetni, de egészben- 
véve a pénzügyi közegek képezik a 
nagy többséget és ezeket alkalmazni 
kellett.

Mindenesetre vegyesebb a becslő- 
biztosok serege. Pedig a nagy műve­
letnek ők teljesitik alapvető munkáját 
a becslojárásokban, a dijíokozat és 
osztályba sorozás tervezetének elké­
szítésével. E becslőbiztosok túlnyo­
móan nem a társadalom legszerencsé­
sebb rétégéiből kerülnek. Tönkrement 
kisbirtokosok, hivatalnokok, kik egyéb 
állasból kikoptak, nyugalmazott hiva­
talnokok, katonatisztek, mérnökök 
számos prókátor, és egy-egy keres­
kedő és azután nehány olyan em­
ber, a kiről bajos volna megmon­
dani . hogy eddig voltaképen mi­
csoda is volt— ezek teszik ki rend­
szerint a becslő biztosok törzskarát 
nálunk és — hogy igaztalanok ne le­
gyünk. talán mindenhol a világon. Mert 
gazdag tőkepénzesek, magasabb bírák 
es latifundiumok urai bizony sehol a 
világon nem vállalnak kataszteri becs­
lő biztosságot, amint hogy ritka ember 
vállal, a kinek bár szükebb körben, de 
biztos állása, vagy kicsiny, de egész 
idejét, munkaerejét igénybe vevő bir­
toka van.

Az ötvenes évi kataszternek egy igen 
jelentékeny kontingensét kereset nél­
küli honvédek képezték.

Körülbelül egy hét múlva meg­
indul c sereg és kezdődik a munka. 
Az anyag, az organisatió emberei, 
tálán nem sokkal rosszabb , mint 
más országoké. S a mostani katasteri 
miveletnél a változott időben és han­
gulatban az ötvenes évi katasteri íez 
képest meg van az érdekeltek önkor­
mányzati közreműködése és ellenőrzé­
sének nagy palliativuma. Bach alatt 
jó magyarunk a katasterre sem liede- 
ritett. Még jobban bele vette magát a 
tiltakozó vis inertiae odvába, s a cseh 
földkóstolóval szóba sem állott. li

sze, hogy drágán meg is adja az árát 
egész a mai napig ama szomszédja ja­
vára. a ki igen is szóba állott a fold- 
kostolóval.

Most az önkormányzati bizottságok 
három fclebbviteli fóruma őrködik s 
a magyar nem opponál. A munkálat 
értéke és sikere ma félig az érdekektől 
függ. Kinek-kinek saját zsebéről lévén 
a szó, az önkormányzat ez alkalommal 
talán be fog válni.

ama pokrócz újság még július 1-jén sem 
szándékozik kiadni páráját, hanem meg 
fogja azt tartani továbbra is, mely hir 
bizonyosan örömére szolgál a „veszettebes« 
és „peezérdus« journalistika barátainak.

ü felségea kormány előterjesztésére 
t. hó 25-én kelt elhatározásával elrendelte, 
hogy a jövő országgyűlés f. évi augusztus 
28-ara hivassék össze. Az erre vonatkozó 
kézirat a törvényhatóságoknak junius 1-én 
küldetik meg.

A Romániával kötendő v á hi­
sz érződ és tárgyában holnap 10 órakor 
miniszteri tanács tartatik, melyre az „El­
lenőr“ szerint Andrássy gróf külügymi­
niszter is lejön.

Pletykák. Politikai hírekkel van tele a 
levegő, melyeket csak fentartással veszünk 
tudomásul. Beszélik, hogy Tisza Kálmán 
még a választások előtt átvenné a minisz­
terelnökséget, — megtartván egyúttal a 
belügyi tárczát is, — Wenckheim báró 
pedig már legközelebb ő felsége személye 
melletti miniszterré neveztetnék ki. Egy 
másik hir szerint Perczel igazságügymi­
niszter állása ingadoznék, s állítólag szó 
van arról, hogy a méltatlanul elejtett P nu- 
1 c r fog felszólittatni az igazságügyi tár- 
cza elvállalására. Nem tartjuk valószínű­
nek, hogy Pauler, még ha ily ajánlat té­
tetnék is neki, magával ily sajátságos já­
tékot űzni engedjen.

Efféle hírek keringése mindenesetre 
jellemző s ha többet nem, annyit bizonyít, 
hogy az uj minisztérium mézes hetei már 
elmúltak s a kabinetben az egyetértés már 
nem egészen oly szilárd, mint kezdetben. 
Mondják, hogy Széli Kálmán pénzügymi­
niszter állása Tiszával szemben nem min­
dig a legkedélyesebb s komoly és vasszor- 
galmu pénzügyérünket gyakran lehangolja 
az, hogy Tisza kelletinél nagyobb súlyt 
látszik fektetni a népszerűségi tekintetekre 
s aránylag kevés gondot fordít a kincstár­
nak az egyre kevesbedő pénzkészletek 
folytán valóban nagyon komoly helyzetére.

A cartell-ügy. Csütörtöki számunkban 
előadtuk főbb vonásaiban a cartell-ügy 
jelen állását. Az ott mondottakhoz pótló­
lag még azt jegyezzük meg, hogy a cartell 
egy évre terveztetik fél évi felmondással. 
Megemlítjük továbbá, hogy nyomdahiba 
folytán tévesen áll ama közleményünkben, 
bogy a magyar államvasutak a temesvár 
hamburgi forgalomban tizenkilencz száz­
tolival részesülnek ; mert e részesülés nem 
19, hanem 10 száztólit teund.

er-

A pokróczpapiron megjelenő s pokrócz 
stylben irt újságban a következő sorokat 
olvassuk:

»A jelölgetés már nagyban járja sok­
fele. Mi is adunk róluk egy jegyzéket, a 
nélkül, hogy jót állanánk valódiságáról. 
Mert van azon candidatusok közt elég olyan, 
a ki hasonlít az újévi lapok némelyikéhez: 
nem éri meg a Julius első napját. E hason­
lat úgy jutott eszembe, hogy éppen most 
hallom a hirt, miszerint egy d i s z e s orgá­
num már e hónap végén adja ki páráját.«

Zsedényi Ede tegnaelőtt számolt 
be választó-kerülete hat városában a befe­
jezett országgyűlésnek főleg pénzügyi el­
járásáról. Egyszersmind patriarchalis mo­
dorban válaszolt a hozzá intézett kérdések­
re. Poprádi jelentésében elmondotta, bogy a 
megrongált államháztartásnak ez ország- 
gyűlés alatt bárom minisztérium áldozatul 
esett. Azon kérdésre: „váljon várható-e 
annak rendezése a jelen minisztériumiul ?“ 
azt válaszoló, hogy épen ezen reménytől 
vezéreltetve csatlakozott a kormánypárt­
hoz, mely reményre a ministerium zászló­
vivői, Tisza és Szél jogositnak. Tisza tagad- 
hatlan szellemi felsőbbsége és erélyteljes 
jellemével nem áldozhatja fel hazája bol­
dogságát azon elhirtelenkedett theoriák- 
nak, melyek a jelen pénzügyi nyomort 
élőid zték. Biztosak lehetünk, hogy ő a 
kormányrendszernek az előbbitől eltérő 
jobb irányt fog adni, bár legújabb nyilat­
kozatai az úgynevezett szűkölködő vasutak 
cs a nyugdijak ügyében oda mutatnak, 
hogy még teljesen nem ismeri pénzügyi 
nyomorunk borzasztó nagyságát , ezzel 
azonban majd Széli meg fogja őt ismertet­
ni, ki mint a pénzügyi bizottság egyik 
legjelesebb tagja azzal sokat foglalatosko­
dott és hazánk jelen költséges apparátusát 
a szólóval egyetértŐleg fentarthatatlannak 
vélte. Kivételkép azonban a volt pénzügy- 
miniszterek által erőltetett követelések 
előtt meghajlott; most ő, a pénzügyminisz­
ter, ki mint olyan méltányolni tudja az 
akkori engedékenység káros következé­
seit és éppen azért nem fog a jövő 
évi budgettel az eddigi rendezés utján sán- 
tikálni, de a roppant kiadások egymásutá­
ni leszállítása által elvégre ki fogja sza- 
baditni hazánkat pénzügyi viszonyai bo­
nyolult kötelékiből. Okvetetlen keserű 
orvosságot is nyujtand, nevezetesen adó­
emeléseket; be kell azt bátran venni, ha 
a nemzet fel akar gyógyulni jövőre. Azon­
ban ne válaszon oly képviselőket, kik, 
mint a múltban a pénzügyi könyelmüséget 
hiszékenységükkel támogatták. Jelentését 
roppant éljenek közt azzal zárta be, hogy 
három év alatt a deficitnek vége lehet, ha 
az országgyűlésen azon képviselők többség­
ben lesznek, kik pénzügyi kérdésekben a 
szólóval szavaznak. Zsedényi a szokásos 
tisztelkedósek után Szepes - Szombatba 
ti ent. E kerületben természetesen más fel 
sem léphet, de a többi öt szepesi választó- 
kerületben a jelöltek közt a szavazás fog 
dönteni.

M o 11 i n á r y tábornok az őrvidéki 
vasutak ügyének végleges elintézése végett 
junius vége felé jön ismét fővárosunkba, a 
mikor a budapest-zimonyi vasút kérdése is 
végleg eldöntetik.__

A brassó-tömösi és a buda­
pest-zimonyi vasútvonalak terepé­
nek tanulmányozására kiküldött műszaki 
bizottságok — a ,,P. L1.“ értesülése sze­
rint — már a hely színén működnek. Az 
első vonalon felmérik a száraz-tömösi, a 
másikon a pétervárad-zimonyi részletet, 
Ezen munkálatot a jövő hét elején kezdik 
meg s két-három hónap múlva végzik be.

V á 1 a s z t á s i mozgalma k. Békés­
megye gyomai kerülete Wenckheim báró 
miniszterelnököt szólitá föl a képviselője­
löltség elfogadására ; a miniszterelnök 

E sorukból azt következtetjük, hogy azonban a ,,Ref.“ értesülése szerint nem
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(II. kötet.)

S ha mégis megmarad az ember véle­
ményén, ő kijelenti, hogy ép oly kevéssé fe­
lelős a csalásokért, melyek papírjainál elkö­
vettetnek, mint a mily kevéssé felelős a 
fegyvergyáros az eladott fegyvereivel el­
követett gyilkosságokért............

— De ő bizonyosan fel fog világosítani 
a felől, mennyire van a Kölcsönös hi­
telbank, ismétlé Trégars marquis, Ma- 
xencenak.

Négy órát harangoztak midőn kocsijok 
megállt a Joquelet utczában.

A börze épen bezáródott.
Azonban imitt amott még csoportonként 

álltak az alkuszok és a rács körül még lát­
ni lehetett egy-egy kóbor lelket, mintegy 
falánk vágygyal keresve a bevégzett óriási 
étkezés hulladékait.

— Csak otthon legyen Lattermann 
uram, monda Maxence.

Felmentek a másod emeletre, hol a tisz­
tességes üzlet irodái vannak.

— Az ur szobájában van, egy vevővel 
tanácskozik, feleié egy segéd, midőn a két 
ifjú megjelent.

Szíveskedjenek egy perczig várakozni.
Lattermann uram irodája, minden ily- 

féle lebujhoz hasonlított.
A közönség számára igen keskeny tér 

volt fenntartva, és a helyiség nagyobb ré­
sze, sürü vasrács által volt ettől elkülönítve, 
mely mögött számos hivatalnok lázasan irta 
hosszú lajstromokba a végtelen számokat, 
vagy pedig ép oly lázas sietséggel számlált 
egy halmaz szelvényt.

Jobbra egy széles tolóablak fölött az a 
mágikus szó volt olvasható: Pénztár.

Balról egy alacsony kis ajtó vezetett 
az ur szobájába.

E fukar egyszerűség nem igen emlé­
keztetett a Kölcsönös hitelbank 
pompájára.

De a fény, mely a részvényeseket be­
csalja, nem tartóztatja vissza a pénzt.

A nagy vagyonok aljas lebujokban 
halmozódnak össze.

Trégars marquis és Maxence türelme­
sen leültek egy kemény, hajdanában vörös 
bőrpadra és csendesen hallgatták és nézték 
mi történik.

A mozgalom ugyancsak tekintélyes 
volt.

Minduntalan jól öltözött fiatal emberek 
érkeztek, sürgős, fontos képpel, s jegyző­
könyveiket elővéve hosszasan hadartak 
valamit oly nyelven, melyben csak úgy 
hemzsegett a sok szám, s mit üzleti nyelv­
nek szoktak nevezni.

Jó negyedóra múlva Trégars marquis 
kérdést tön.

— Még soká lesz elfoglalva Latter­
mann ur?

— Nem tudom, feleié egy segéd.
A vevők egyre változtak, többnyire 

sajátságos külsejű emberek voltak, nyug­
talanok éa nyugtalanító modornak, hala- 
vány uzsorás arezok, piros pozsgás, része­
ges senzal pofák, bosszú orral távozó bo­
londok.

Némelyek oly rongyosak voltak, hogy 
szívesen dobott volna nekik az ember egy 
garast az utczán, mit ők bizonyosan el is 
fogadtak volna — s mégis, nem azokat fo-

hajlandó ezen ajánlatot elfogadni s igy a 
kerület eddigi képviselője Eördögh Fri­
gyes fog megválasztatni. A kőszegi sza­
badelvű párt Fáik Miksát léptette föl 
képviselőjelöltül. W ah r m a n n, S t e i- 
g e r és R a d o c z a volt fővárosi képvise­
lők vasárnap mondják el beszámoló beszé­
deiket választóik előtt. A kassai szabad­
elvű párt, mint a „Nemz. Hirlap“-nak Ír­
ják, T r e f o r t közoktatási minisztert szán­
dékszik fólléptetni. A terézvárosi sza­
badelvű párt elnöksége mai napon tartott 
ülésében elhatározta, miszerint a Horn-párt 
százas bizottsága f. év május 29-én délután 
ß órakor saját helyiségében (király-uteza 
55. sz.) fontos ügyben értekezletet tart, 
melyre a tisztelt bizottsági tagok minél 
számosabban megjelenni kéretnek. Dr. Gödi 
Károly, elnök. — Dr. Schwarcz Gyula, 
jegyző.

A kartell-kérdés. *
(Első közlemény.)

(S.) Nem titok többé, hogy az át­
meneti közvetlen forgalomban érde­
kelt magyar-osztrák és külföldi vasutak 
közt, a forgalom megosztása iránt, 
megállapodások jöttek létre. E forgal­
mi kötelékben a magy. kir. államva­
sutaknak is elszánva van a helyzeténél 
fogva őt jogosan megillető hely és ré­
szesülés.

Függő, de napirenden a kérdés: be- 
léplietnek-e a magy. kir. államvasutak 
ily kötelekbe anélkül, hogy egyfelől 
hivatásuk egyik czéljáról a különben 
sikerrel megkezdett versenyről s ezál­
tal a tariffák fokozatos lejebbszállitá- 
sáról, másfelől a forgalomnak helyes, 
és érdekeinknek megfelelő iránybate- 
reléséről le ne mondjon ?

E kérdésre az eddig kifejezésre ho­
zott vélemények elágaznak. Vannak, 
kik valóságos kartell-iszonyban szen­
vednek, s annak jogosultságát is ta­
gadván, benne a vasutaknak egyene­
sen a forgalom érdekei ellen irányzott 
szövetkezését látják. Mások — belát­
ván, hogy a szövetkezés a szárnyra- 
eresztett szabad verseny dulásai foly­
tán beállott kényszerhelyzet követel­
ménye— meghajolnak a kikeriillietlen 
baj előtt, vagy legalább alkut akarná­
nak vele kötni olyformán, hogy csu-

E czikk, melyet még egy második 
közlemény követend, egy szakférfiú tollá­
ból ered, kinek nézeteitől a közzététel meg­
tagadását nem tartanók indokoltnak. A 
szerkesztőség a kartelleket oly malum 
necessariumnak tekinti a vasúti üz­
let terén, mely csak bizonyos kényszerítő 
körülményekben találja igazolását. Hogy 
mennyiben forognak fenn ily kényszerítő 
körülmények a magyar államvasutakra 
nézve, ezt az eddigi tapasztalatok alapos 
megfontolása után csakis azon szakférfiak 
dönthetik el, kik az összes adatok birtoká­
ban vannak. Ezen elvi kérdés eldöntése 
után következik ama másik, gyakorlatilag 
még fontosabb kérdés: czélszerü-e a kar­
tell oly módon, a mint azt a magyar
állam vasutak igazgatósága ter-

— Mennyit csináltak a Triffilák ?
— Hat frank huszonöt krajczár feleié 

egy másik hang, ép oly hevesen.
— És a „felekezeti takarékpénztár?“ 
— Három frank harmincz krajczár. 
Végre aztán felnyílt a baloldali 

alacsony ajtó és kilépett azon vevő, ki oly 
hosszasan lefoglalta Lattermann urat.

E vevő nem volt más, mintCosteclar ur. 
Észrevevén Trégars marquist és Ma- 

xenccot, kik az ajtó nyikorgására feláll­
tak, a lehető legkellemetlenebb meglepe­
tés tükröződék arczán. Sőt még kissé el is 
halványult és hátrált egy lépéssel, mintha 
rögtön vissza akarna térni azon szobába, 
mit épen elhagyott.

Mert Lattermann uram dolgozószobá­
jának is, úgy mint a legtöbb ily féle üzle­
tekben szokásos, több kijárata volt, még 
azon kivül is, mely egyenesen a fenyitőtör- 
vényszékhez vezet.

De Trégars marquis nem adott időt 
neki a visszavonulásra.

— Nos? kérdé tőle oly hangon, mely­
ből a fenyegetés nem hiányzott.

A fényes pénzügyész kalapot emelni 
kegyeskedék, mely rendesen fejéhez lát­
szott nőve lenni s a rajtakapott gazember 
kényszerült mosolyával feleié:

— Csakugyan váratlan reám nézve, 
hogy itt találkozom önnel marquis ur.

A marquis szóra minden toll megállt s 
minden orr felemelkedék a papírról.

— Már azt könnyen hihetem, — szólt 
gadák legrosszabbul, annyira igaz az, hogy j Trégars marquis. De én meg azt kérdem,
a börze körül csakug an nem a csuha teszi 
a barátot.

Voltak olyanok is, kik a pénztárnál át­
adtak, vagy át is vettek pénzt.

Meg mások, valószínűleg a hivatal jó 
ismerői, vállig behajoltak a nyitott toló 
ablakokon, és kezeikkel a kis párkányzat- 
ra támaszkodva, nagy conferencziába bo- 
csájtkoztak a hivatalnokokkal.

Perczenként, egy hang hallatszott ki az 
ur dolgozó szobájából, mely a különböző 
beszélgetések moraját tulkiáltva, egész 
érthetően mondá:

mennyire van a mi ügyünk?
— Az igazság halad, az ügy még min­

dig bonyolul ...
— Valóban ! . . .
— Ez tény! Epen ma tartóztatott le 

Jottras Gyula, a Jottras et Erére főnöke, 
midőn a börzére érkezett.

— Mién?
— Mert úgy látszik, hogy Favoral 

Vincze czinkosa volt, ő szokván eladni a 
szelvényeket és részvényeket, melyeket 
amaz a Kölcsönös hitel pénztárából 
lopott.

Trégars marquis egy tekintettel hall­
gatást parancsolt Maxcncenak, ki atyja ne­
vére összerezzent.

— Pompás fogás! mormogá gunyoro­
san ; tisztelet becsület a törvény éles látá­
sáért.

— De ez még nem elég, folylatá heve­
sen Costeclar ur. Saint-Pavin — tudja, a 
Pilote financier szerkesztője is erő­
sen compromittálva van.

Már azt rebesgetik, hogy letartóztatása 
el van határozva, vagy már életbe is lép­
tetett.

— És Thaller báró ?
A hivatalnokok nem tudtak eléggé cso­

dálkozni a Costeclar ur által tanúsított tü­
relmen.

— A báró, feleié engedelmesen, megje­
lent ma a börzén és valódi tüntetésnek tár­
gya lön............

— Ez gyönyörű ! És mit ő mondott?
— Hogy minden helyre van ütve.
— Tehát a Kölcsönös hitel rész­

vényei felmentek ismét ?
— Szerencsétlenségre még nem. Mind­

eddig nem tudlak túl emelkedni száztíz 
frankon.

— Es ez meg nem lepte önt ?
— Nem nagyon. Mert tudja, én, üz- 

letembember vagyok, és én tudom miként 
mennek a dolgok. Midőn a Kölcsönös 
hitel részvényesei ma reggel Thaller 
bárótól eltávoztak, összegyűltek és becsü­
letükre megfogadták, hogy nem fognak tul- 
tenni részvényeiken, nehogy egészen tönkre 
tegyék a cursust.

S ép ezért, alig hogy széjjelmentek, 
mindegyik külön-külön igy okoskodék:

„Hátba én eladnám a magam részét, 
miután a többi, ki valamennyi sült bolond, 
megtartja a magáét I“

Minthogy azonban, bárom vagy négy­
száz okoskodék igy, természetes, hogy a 
börze el lön árasztva részvényekkel.

Trégars marquis úgy szeme közé nézett 
a fényes pénzügyésznek, hogy az oly 
láthatólag megzavarodott, hogy a hivatal­
nokok a nevetést nem birták visszafojtani.

v e z i. Jii tekintetben a legnagyobb 
óvatosságot ajánljuk mind az igaz- 
gatótanacsnak, mind a kormánynak. Ne­
künk, megvalljuk, vannak aggodalmaink, 
melyek az államvasutak igazgatóságának 
eddigi tevékenységé után aligha egészen 
jogosulatlanok. S z e r k.

— És ön ? kérdé.
Én ?............ dadogá a megcsípett

róka.
— Igen, én azt kérdem, hogy ön hi- 

vebb volt-é adott szavához, mint az önál- 
tal említett részvényesek, s hogy megtet- 
te-é azt, miben cgymásközt megállapod­
tunk?

— Bizonyára. S ha ön itt talál ... De 
I regars marquis kezét Costeclar ur vállára 
téve, szavába vágott.

— Úgy hiszem tudom, hogy minek jött 
ide, szólt, ós egy perez alatt tisztában le­
szek aziránt ....

— Esküszöm . . , .
~ Ne esküdjék. Ha csalódom, annál 

jobb önre nezve. Ha nem csalódom, befo­
gom önnek bizonyítani, hogy veszedelmes 
dolog, ha engemet kiakarnak játszani .... 
ámbátor nem vagyok üzletember 

Azonban Lattermann

pán a külföldi forgalmat javasolják 
megosztás alá vettetni, a belföldire néz­
ve pedig a versenyt nyitvahagyatni. 
I)?} aztan kartell is lenne, meg ver­
seny is.

Idején látjuk, hogy a napisajtó ko­
molyan és elfogulatlanul szóljon a kér­
déshez, s legyen ez egy erre ir'ir y 
kísérlet.

Vizsgáljuk először mi a k rt. s 
jogosult-e az önmagában? I
vaspályáknak a forgalom köz> ii ...
ben egyéb szerepük is van niiv a 
közvitáknak, azt tán nem szü rí 
kiemelnem. De ettől eltekintve. • I 
a vaspályákba nagyon is jelei : ■ ; n\ 
magántőkék lőnek befektetve, és i> V 
a gyümölcsözésnak nem is pus re 
ménjében, hanem egyenesen L > ■ -1 
tatasa mellett: igen természetes, 1 : gy 
bizonyos határokig a vaspályák ér !< - 
keit akkor is jogosnak kellen - Tav -i- 
nunk. ha azok a forgaloméitól eseti--': 
különválhatnának. A szövetkezés j ' 
gosultságát ennélfogva a vaspályáktól 
csakúgy nem lehet megtagadnunk, 
mint nem lehetne egyéb érdekek ha­
son törekvéseitől, de nem leheti • ki 
lönösen akkor, ha ily szövetkéz ■< ■ 
szükség nyomása alatt következik 
be, s ugyszólva kényszerhelyzetté 
válik.

A kényszerhelyzet immár kikeriil- 
lietlenül bekövetkezik minden oly 
esetben, midőn két viszonylagos vég­
pont két vagy több vasút által lioza- 
tik kapcsolatba. Bekövetkezik pedig 
annálfogva, mivel a véghelyek köz­
vetlen forgalmának fölvételére, többé- 
kevésbbé, mindegyik összekötő vasút 
tarthat, s rendszerint tart is igényt. 
Hogy ily esetekben a forgalom elhó- 
ditása iránt az érdekelt pályák közt 
verseny támad, igen természetes. S 
megindul a küzdelem rendszerint 
egyenlőtlen eszközökkel és akárhány­
szor megesik, hogy a végpontok köz­
vetlen forgalmából ép a rövidebb pá­
lya van részben vagy egészen ki­
zárva.

Hogy példával világítsuk meg a 
mondottakat, vegyünk ilyen gyanánt 
egy egészen kéznélfekvő esetet: a nyi- 
1 vgy] íáz-pesti versenyvonalakat. E két 
viszonylagos végpont egészen egy 
hosszúságú két vasúttal van egy­
mással összekötve: a m i s k o 1c z i és 
c z e g 1 é d i irányiatokban. Azt kelle­
ne llát vélnünk, hogy e két pont köz­
vetlen. Forgalma egyenlően oszlik is 
meg a két irány között. Egyik irány 
azonban a miskolezi — nié°"is szin­
ten teljesen ki van tényleg zárva ama 
forgalom közve ti téséből, daczára, hogy 
tariffai amazenal jóval még alacsonyab­
bak. Honnan e visszásság ? — fejtsük 
meg.

A Pestről Nyíregyházára, vagy in­
nen amoda irányított forgalom utjának 
egy részét a tiszai vasúton kénytelen 
megfutni úgy egyik, mint a másik 
iránylatban. A tiszai pálya érdekére 
azonban nem mindegy, ha ama forga-

vevőt, ki a távozottnak helyét jönne elfog­
lalni, végre türelmet veszítve megjelent 
dolgozószobája küszöbén.

Még fiatal ember volt, kicsi, vállas és 
közönséges ; eleinte csak hasát látta meg 
az ember, nagy hájas hasát, mely gon­
dolatai székhelye, vágyai szentélye volt, 
valóságos parvenu haskó, mit kettős vastag 
arany láncz és számtalan arany csecsebe­
cse verdesett.

Vastag nyakán, mely a pulykáénál is 
véresebb volt, piczi kis feje cmelkedék, 
rövidre nyirt durva rőt hajjal ékitve.

Sürü, legyezőszerüen nyirt rőt szakál­
la, kellemesen környezé, teli holdas, széles 
vörös arczát mit egy lelapitott, kalmük 
orr osztott kétrészre, és apró, hunyorgató 
szemek világitának meg, a leggonoszabb, 
legaljasabb kifejezést kölcsönözve az egész 
pbisionomiának.

Azok, kik legjobban ismerék, azt álli- 
ták, hogy büntetlenül soha senki sem 
ereszkedett vele üzleti összeköttetésbe. De 
„szép kereken“ elvégezte a dolgot, a mint 
mondani szokta, mig könnyedén megvere- 
geté az illető egyénnek hasát, éa ama ij- 
jesztő bonhomiával rabolva meg a szeren-

csetleneket, kik karmai közé kerültek, mely 
a németek ismertető és legfeltűnőbb jel­
lemvonása,

Trégars marquist és Costeclar urat 
társalogni látván, felkiálta:

— Hogyan ! Ismerik egymást ?
Trégars marquis hozzá lépett.
— Még pedig..........meghitt barátok

vagyunk, s valódi szerencse, hogy most itt 
találkozónk. Engemet ugyanazon ügy hoz 
ide, mely a kedves Costeclaré is, és épen azt 
magyaráztam neki, hogy nagyon sietett, s 
hogy jobb volna, még három-négy napi»

— Ugyanazt mondtam én is, feleié a 
ruo Joquelet iroda erdemes főnöke.

Maxence csak annyit értett a dologból, 
hogy Marius keresztül látott Costeclar ur 
szándékain, s nem tudá eléggé bámulni a 
hidegyérüséget és ügyességet, melylyel le- 

ur, nem latva endő sogora e páratlan alkalmat felhasz- 
nálá <ía __ 1/nala es kizsákmányold.

— Szerencsére még semmisem történt! 
folytató Lattermann uram.

— S ideje még a megállapított meg­
egyezést megsemmisíteni, szólt Trégars 
marquis.

És Costeclar úrhoz fordulva:
— Jöjjön, mondá, beszéljük meg a dol­

got az úrral ..........
De a másik, ki a Saint-Gilles utczai je­

lenetre emlékezék vissza, s kinek oka lehe­
tett a félelemre, ép oly szívesen az ablakon 
ugrott volna ki.

— Engemet várnak, dadogá..........
Egyezzenek meg ketten..........

lehat carteblancheot ád nekem?....
Ah 1 Ha a ragyogó pénzügyész mert 

volna!...
De két oly fenyegető szemnek sugarát 

érzé magán, hogy a visszautasítást vagy 
megtagadást még egy mozdulattal se merte 
elárulni . . .

A mit tesz, az helyes lesz, szólt oly 
ember hangján, ki veszve érzi magát ....

Mig Costeclar ur az ajtón kiment, Tré­
gars marquis Lattermann. uram dolgozó- 
szobájába lépett.



lom a Nyíregyházáról Miskolczig futó 
rövid, avagy a czeglédi irányú, aman­
nál több mint kétszer oly hosszú vo­
nalát futja be; igen természetes és 
még csak rósz néven sem vehető tőle, 
ha rövidebb vonalán nyilvános helyi 
taritfáit tartja fönn, mig a hosszabbra 
közvetlen díjszabást alkalmaz. Emiatt 
válik elérhetlenül olcsóbbá a fölvett 
példában a czeglédi irányú szállítás a 
másiknál, elérhetlenül pedig azért, 
mert a magyar államvastit a nyíregy­
ház-pesti közvetlen forgalom kedvéért 
nem csinálhat Miskolcitól Pestig — 
vagy megfordítva -— közvetlen tarifiát 
anélkül, hogy magának azon forgalom 
elvesztésénél sokkal nagyobb káli nem 
tenne, és pedig annyival kevésbé, mi­
velhogy ama helyi tariffája is szerfö­
lött alacsony már. Bármily természe­
tes tehát, ki mondaná mégis, hogy 
helyes és igazságos is a magyar állam­
vasutaknál ama forgalomból való ki- 
szorittatása ? A forgalom a verseny- 
pálya kiépülése folytán nagy meg­
könnyebbülésben részesült, anélkül 
hogv emez részesülne benne.

Egészen hasonló tünemény ötlik fel 
a buda-gráczi közvetlen forgalomnál, 
melynek alig számba vehető kis részecs­
kéjét birta. 10—11 mértföld rüvidebb- 
sége daczára, elhódítani a magy. nyu­
gati vasat a délitől. Akárhány ily 
példát hozhatnánk még föl igazolásául 
annak, hogy versenypályáknál a hossz- 
kiilünbzet egymagában nem döntő, és 
hogy ezen előny egyéb tényezők köz­
rehatásával nemcsak kiegyenlittetlietik, 
de határozottan túl is szárnyalható. De 
mivel a versenynek minden számbave- 
hető eszköze hatékonynyá tehető, igen 
természetes, ha az megkeresni is igyek­
szik a hatást.

így indul meg a verseny a párhu­
zamos pályák közt egyenlőtlen eszkö­
zökkel és osztja meg köztük a forgal­
mat. csakhogy nem a versenyeszközök 
viszonyos hatályosságának arányában, 
hanem megindul oly módon, minőt a 
nagyobb erő a kisebbel szemben kifej­
teni képes, vagyis emennek terméket- 
Ienitésével A gyengébb eszközzel ren­
delkező fél. ha a küzdelemről letenni 
nem akar, cselhez kénytelen ^nyúlni, 
vagyis a szállítási dijaknak titokban 
taitott leszállításához, és megszületnek 
sem a pályák, sem a forgalom érdekét 
nem szolgáló „refaetiák,“ erkölcstelen­
ségeik teljes meztelenségében.

A küzdelem eszközeinek egyenlőtlen 
megosztásával a pályák közt magára 
hagyatott szabadverseny, sem a pályák, 
sem a forgalom érdekeit nem szolgál­
hatja. X alóságos irtóháboru támad fel 
a versenyzők közt, melyben mindegyik 
utalva van a másik által elhódított ter­
mészetszerű forgalmat, szinte termé­
szetellenes vívmányokkal ütni helyre.
A versenyszülte eme zűrzavarban a 
kereskedelem nem tájékozhatja magát 
kellően saját érdeke iránt, mert az át­
meneti forgalom közvetlen és lenyo­
mott tariffái csupán egyes szállitóüzé- 
reknek válhatnak javára, mivelhogy 
szükségkép titokban kell tartatniok. 
Így maradt meddő a határain tulcsa- 
pott szabadverseny, s mig a hozzákö­
tött várakozások egyaránt meghiúsul­
tak, hatásában minden jogos érdekre 
nézve egyaránt rombolóvá vált.

A zempléni jobboldali ellenzék, mint előre 
jeleztük, f. hó 25-kén tartá meg alakuló 
nagygyűlését. E gyűlésről a „M. P.“ leve­
lezője többi közt következőket Írja:

Tegnap tehát május 25-én a jobboldali 
ellenzék alakitó gyűlésére már a reggeli 
órákban nagy számmal gyülekeztek a párt­
nak minden osztálybeli tagjai; a főrendiek 
közül: gr. Sztáray Antal és Viktor, az elő­
kelő birtokosok közül Mattyasovszky, Vicz- 
mándyak, Bessenyeiek, Izsók, Fűzi, Gogh, 
Bydeskuthy, Reviczkyek, továbbá reforma 
tus, római és görög katholikus papok és ta­
nítók, a leleszi prépostság és községe kül­
döttei, helybeli polgárok, kereskedők és 
bérlők : többen kik személyesen meg nem 
jelenhettek, írásban nyilvánították a zem­
pléni 12 pont elfogadását s a párthoz való
csatlakozásukat.

A gyűlés azonban csak 11 és fél órakor 
volt megnyitandó, mert mindnyájan öröm- 
teljes szívvel vártuk megyénk hőn tisztelt 
fiának báró Sennyey Pálnak a Pestről ér­
kező vasúti vonattal megérkezését, ki is 
midőn a coupéból kiszállt, a közönség lel­
kes éljenekkel adott megjelenése fölötti 
örömének kifejezést.

A barátságos fogadtatás, szivélyes kéz- 
szoritások után mindnyájan a városba s a 
„Vadászkürt“ fogadóba tértek. Itt a jelen­
lévők a megérkező bárót és kíséretét ismét 
viharos éljenzésekkel fogadták és a fogadó 
termébe s mellékszobájába vonultak, hol 
azonban a tömeg sokasága meg nem fér­
hetvén a tágas tornáczon, sőt a lépcsőkén 
is, a mint lehetett, elhelyezkedett.

Az ülést Mattyasovszky korelnök me­
leg üdvözlettel megnyitván, mindenekelőtt 
a bizottság által előterjesztett zempléni 
pontozatot tűzte ki tanácskozás tárgyául. 
Azon kérdést intézvén a gyülekezethez: 
vájjon az mint a párt programmja elfogad- 
tatik-e? általános volt az igenlő fölk’áltás 
és a programuljiontozat hozzájárulás je­
léül 280 aláírással fogadtatott el. Ezután 
br. Sennyey Pál lelkes és hatásos szónok­
latot intézett a gyülekezethez. A helyszűke 
miatt jegyzéseket nem tehetvén, igen saj­
nálom, hogy ezen beszéd egyes részeit —
I ivált azon velős és szabatos kifejezéssel, I 
melylyel elmondattak — vissza nem adha­
tom, de a mennyire emlékszem, főbb vo­
násait vázolni megkisérlem.

Kijelenté mindenekelőtt a nemes báró 
a fölötti örömét, hogy Zemplén vármegye 
volt az első az országban, melynek ő kép­
viselője volt, s melynek ezentúl is, ha vá­
lasztói bizalma meg nem változott, képvi­
selője maradni óhajt. (Hosszas, viharos él­
jenzés) melynek közönsége beismerte azon 
nagy elvnek fontosságát, hogy hazánkban 
a pártok elvi alapon alakuljanak, nemcsak: 
hanem ezen alakulás alapjait szabatosan 
és világosan formulázott pontozatok kitű­
zése által előmozdította; „reméli, hogy 
ezen példa az országban buzditólag fog 
hatni s nem marad isolálva; hanem, hogy 
ezek alapján a rokon elemek más vidé­
keken is sorakozni és tömörülni fog­
nak. — A küzdelem az elvekért 
nem lesz nehézség, nem lesz kellemetlen­
ségek nélkül. A politika tusukkal jár, 
hogy oly fegyverek is használtatnak, me­
lyek nem helyeselhetők. Pártunk különö­
sen ki van téve gyanúsításoknak, sőt rágal­
maknak publicistikai téren ép úgy, mint 
társadalmi téren: valamint ez bennünket 
ne indítson soha, hogy mi is ily nemtelen 
eszközökkel éljünk, sőt inkább törekvé­
sünk oda legyen irányozva, hogy loyalis 
magatartásunk — ha lehet — lefegyverez­
ze azokat, kik különben viszonyos eljárás­
ra hajlamot nem éreznének; — úgy buz­
dítson bennünket: hogy elvhüségünk szí­
vós össze- és kitartásunk által meggyőző­
déseinknek mindinkább tért hódítsunk, és 
csüggedetlen hangulatban — a kisebbség 
hátrányait eltűrve — a tevékeny és hatá­
lyos működésűnk által emeljük, hatvá­
nyozzuk a rendelkezésünkre álló alkotmá­
nyos és loyalis eszközöket s előmozdítsuk 
elveink érvényesítését.

Hosszan tartó éljenzések után áttért a 
szónok programmunk egyes pontjaira s ki­
mutató, hogy az ellenpárt által azok ellen 
intézett támadás csak emeli azoknak erejét 
és megvilágítja a helyzetet, mert most már 
tudhatjuk legalább azt, mily pontok azok, 
miket a fusionált kormány el nem fogad 
és igy ismerhetjük úgyszólván tagadó- 
lagos utón, annak némely kérdésben törek­
véseit.

így tudjuk, hogy nem akarja a parla­
menti reformot, képviselők számának le­
szállítását, a választási cyclusnak 5 évre
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kiterjesztését; tudjuk, hogy mig mi az in­
tézményekben keressük, addig ellenfeleink 
egyesek jeles tulajdonában és erélyében 
vélik megtalálni a reformok súlypontját. 
Általános tetszés közt kiemelé az igazság­
szolgáltatás terén még szükséges reformo­
kat, valamint pénzügyi s közigazgatási té­
ren oly intézkedéseket, melyek a szegé­
nyebbnek is hozzáférhetővé tegye a hitel 
áldásait s gazdasági iparunk nem külföldi 
chablonok és theoretikus elvek, hanem a 
hazai viszonyoknak megfelelő eszközök ál­
tali emelését.

Az előadottakkal csak mintegy jelezni 
akartuk vezérünk eszmemenetét; — s con- 
statálni, hogy beszéde a legnagyobb lelke­
sedést szülte, de az önbizalomnak is nyu­
godt érzetét hathatósan emelte.

A pártszervező gyűlésnek úgy szól­
ván technikai részét azon czélból, hogy 
elvtársainknak eljárásuk iránt más me­
gyékben is tájékozással szolgáljunk, — rö­
viden elmondjuk.

Az előadott előzményeket megelőzőleg 
köztiszteletben álló gr. Sztáray Antal a 
párt elnökének, alelnökének pedig Besse- 
nyey Gábort megválasztván, a párt köz­
ponti bizottságába 30 tag és a párt jegy­
zője jelöltetett ki; ezenkívül elhatározta­
tott, hogy mind a nyolez választókerületbe 
választókerületenkint egy vidéki elnök, 
ki egyszersmint központi bizottsági tag 
is leend, és 5—6 tagú kerületi bizottság 
választassák, a kiknek föladata: elveinket 
terjesztve, a párt ügyeiben a központ ren­
delkezéseit végrehajtani. A jelen gyűlés 
azonban nem akarván a mai napra még 
meg nem jelent, honmaradt elvtársaknak 
vidéki érdekeibe avatkozni, minden egyes 
választókerület otthon választja meg kerü­
leti bizottsági tagjait, de ezen választás 
megejtésének vezérletére minden kerületbe 
3—4 tagot a jelen gyűlés választott, s ezen 
tagok kötelesek a junius 1-én délután 3 
órakor Ujhelyben tartandó pártgyülésre a 
a megválasztandókat bejelenteni.

Majláth György országbíró felsőházi el­
nöki zárbeszédéből, melyet a kőnyomata 
országgyűlési tudósitó után közöltünk, ki­
maradt egy mondat; és pedig ezen szavak 
után: „ideiglenes jellegét viselik“ követ­
kező mondat iktatandó be: ,,Ha ezekkel 
szemben figyelembe veszszük a mulasztások 
hosszú sorát, belügyeink rendezetlenségét, 
a minden téren, minden irányban reánk ne­
hezedő pénzügyi helyzetet, a mely 207 mil­
lió uj adósságban, az adók uj nemeiben, a 
chronicus deficzitben találja kifejezését, le­
hetetlen tagadni, hogy a visszapillantás 
nem örvendő.“ Továbbá ezen szavak helyett: 
„szellemi tőkéje“ teendő „szellemi békéje.“

Az országgyűlési nemzetiségi kör 
nevében Mocsonyi Antal és Stanescu Va­
zul fölhívást intéznek a románokhoz , 
melyben az erdélyi rokonaiktól eltérőleg 
erélyes actióra szólítják föl a románokat a 
jövő választásokra. Híveiknek alapul a 
„nemzeti ellenzéki programmot“ ajánlják.

Rendőri önkény.
— Ajánlva a belügyminiszter ur figyelmébe. —

Magyarország még mindig a tisztvise­
lői önkény „par excellence“ hazája. A ki is­
meri közelről a vidéki viszonyokat, meg­
fordult a nép alsóbb rétegeiben, s szemmel 
kisérte a rendőri közegek gazdálkodását, 
az mulhatlanul a szomszéd Törökországra 
fog gondolni, hol a személyes szabadság­
nak nincsenek semmiféle törvényes biztosí­
tékai. Azt hisszük azért, hogy ma már nincs 
elfogulatlanul gondolkozó ember, bármely 
párthoz tartozzék is, ki ne tartaná a rend­
őrség országos szervezését a törvényhozás 
egyik legégetőbb teendőjének.

A mostani állapotok minden tekintet­
ben korhadtak, tarthatlanok, ázsiaiak. A 
törvényhatóságok rég bebizonyították már, 
hogy képtelenek a rendőrügyet európai 
színvonalra fölemelni. A rendőri teendők 
vezetésével megbízott megyei és városi

tisztviselők túlnyomó része egyedül a so- 
gorság és komaság révén jutott álláshoz, s 
föladatuk jelentőségéről nincs más fogal­
muk, minthogy állásuk korlátlan tért nyit 
nekik az önkény gyakorlatára.

A közbiztonság ezért nem tud megszi­
lárdulni a vidéken. Mindig akadnak go­
nosztevők, kik bizva reendőrségünk élhetet­
lenségében, hónapokon sőt eveken at rette­
gésben tartanak egész vidékeket, holott 
szervezett és jól fegyelmezett rendőrség 
fönállása mellett már rövid idő múltán 
utolérné őket az igazságszolgáltatás sújtó 
keze. Pedig hogy mily maradandó ered­
ményeket képes létrehozni vagyon- és sze 
mélybiztonságunk megóvása körül a lelki­
ismeretesség, szakértelem és erély, arról 
gróf Ráday Gedeon kir. biztosi mű­
ködése még ma is a legfényesebben tanús­
kodik az alföldön. Alig van része az or­
szágnak, hol a közbiztonság ez idő szerint 
kedvezőbb lábon állana, mint Csongrád- 
megyében, hová a volt kir. biztos hatásos 
működése legközvetlenebbül kiterjedt. S 
alig volt gróf Ráday kiküldetése előtt 
megyé, mely nagyobb mérvben lett volna 
inficziálva a rablógazdálkodástól, mint 
Csongrád. Hogy azonban az egykori kir. 
biztos e nagyszerű eredményt elérje, 
kénytelen volt nehány rendőrkapitányt és 
csendbiztost is a szegedi vár börtöneibe, 
mint rég megérdemlett helyre dugni.

Ha nem állították volna föl már kitűnő 
jogtudósok azt az axiómát, hogy „a rósz és 
lelkiismeretlen rendőrség a köz- 
elégületlenség egyik leghatal- 
m a s a b b kútfő rráaa: úgy föl lehetne 
azt állítani Magyarország nemegy megyé­
jében és városában nyert tapasztalatok 
után is. S ez nagyon érthető. Ha a közön­
ség meggyőződik, hogy a vagyon- és sze­
mélybiztonsága fölötti őrködésre hivatott 
közegek teljesen képtelenek e föladat tel­
jesítésére; ha látja, hogy nem egy városi 
kapitány elől jár a korlielységben, kivilá­
gos kiviradtkor czigányokkal hegedülted 
magát végig az utcza-gyermekek nagy 
geudiumára az utczán (factum); s gyak­
rabban található a kártyaszoba zöld-asz­
talánál, mint saját hivatalának ivóasztala 
mellett; ha — mondjuk — a szegény em­
ber, ki nem meri és nem bírja panaszát föl- 
lebb vinni, menthetlenül ki van téve a 
rendőri közegek brutalitása és önkényke­
désének : akkor ne csodáljuk aztán, hogy 
a közelégületlenségnek mindig akad tápja 
a vidéken.

A napokban Ilyd-Mezö-Vásárhelyről 
az otta ú polgárok részéről egy csomó pa­
naszt kaptunk, azon megbízással, hogy az 
odavaló kapitány által rajtuk elkövetett 
sérelmeiket jogorvoslat végett a belügy­
minisztériumhoz terjeszszük föl. Nem tud­
juk, mennyiben valók a h.-m.-vásárhelyi 
kapitány ellen emelt súlyosabb természetű 
panaszok, bár nincs okunk másrészről ké­
telkedni a panaszt-tevők szavahihetőségé­
ben, kik egytől-egyig sajátkezüleg, tanuk 
előtt Írták alá nyilatkozatukat s esküvel 
is készek jótállani panaszaik valóságáért. 
De ha fele volna is csak igaz < panaszok­
nak, élénk illustrátióját nyernénk egyné­
mely vidéki rendőrbasa által rendszere­
sen űzött önkényuralomnak. — 
Arról van szó a panaszban, hogy sze­
gény üzérek és kiskereskedők korlátla­
nul ki vannak téve a kapitány ur és köze­
gei szeszélyeinek. Egész hajtóvadászat fo­
lyik rájuk a piaczon, s alig múlik el nap, 
hogy egyiket vagy másikat közülök ne hur- 
czolnának a hajdúk tettleges bántalmak 
között a városházára, hol fél vagy egész 
napi fogság után nehány forint váltságdíj­
ért szabadon bocsátják őket. S valamint a

személylyel, úgy a vagyonnal is brutálisan 
bánnak el a rendőri közegek. Fordultak elő 
olyan esetek is, hogy ez utóbbiak puszta 
kedvtelésből fóldulták a piaczon szegény 
emberek portékáit. Nagy gyönyörűségük 
telik különösen a tollat szélnek ereszteni, 
melyet persze nem kaparhat többé össze a 
szegény árus. Panasz vagy tiltakozásnak 
ily eljárás ellen nincs helye, mert különben 
ráadásul a vásárhelyi szent Hermandad po­
roszlói még agyba-főbe verik a ezerencset- 
lcneket.

íme rövid kivonatban csak egy töredé­
ké a hozzánk beküldött panaszoknak. Lür- 
hető-e továbbra is ez az eljárás ? Megen­
gedheti-e az állam, hogy adófizető polgá­
raiban gyökeret verjen a hit, hogy nem jog­
államban, hanem az önkény országában 
élnek? Azt hiszszük, hogy c kérdésekre ál­
talán csak tagadón fog hangzani a felelet. 
Bármely kormány föladatának fogja tarta­
ni eloszlatni azon okokat, melyek végső 
sorban is ő ellene szítanak elégületlenséget.

A baj, melynek orvoslását sürgetjük, 
általános ugyan, s csak rendőrségünk tel­

jes újjászervezése által javulhat, de addig 
is mulhatlanul szükséges megszüntetni a 
a kirívóbb visszaéléseket, A h.-m.-vásár­
helyi panasz elég komoly természetű arra 
nézve, hogy a belügyminiszter ur elrendel­
je ez ügyben a szigorú hivatalos vizsgá­
latot. Kun László.

AUSZTRIA.
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A lengyelek és ruthenek súr­
lódásai a galicziai tartománygyüléere von­
ják a figyelmet. Mikép hiúsították meg a 
ruthenek a városi képviselők számának 
szaporítását azáltal, hogy a gyüléstermet 
elhagyták, arról már tettünk említést. 
Újabb összeütközés a propinatiói jog fe­
letti vita alkalmával támadt s a ruthenek 
vereségével végződött. Tetőpontra hágott 
a két nemzetiségi párt összezördülése 
szerdán, midőn a gácsországi tartományi 
iskolatanács dotatíójának megállapítása 
volt napirenden. Ez iskolatanács, mely a 
minisztériumtól majdnem független s ult­
ralengyel szellemű, már évek óta a ruthe­
nek heves ellenségeskedésének tárgya. — 
Ez ügy a birodalmi tanácsban is szó­
ba került a költségvetési vita alkal­
mával, s Suez szónoklata folytán, mely az 
iskolatanács által űzött lengyel propagan­
dát leleplezte, határozattá lett, hogy ez is­
kolatanácsot akkép kell szervezni, mint a 
többi tartományokéit. De e resolulitó ki­
vitelére még mi sem történt. Ennélfogva 
szerdán a ruthenek, utalva az iskolatanács 
hiányzó jogalapjára s szemére hányván a 
gácsországi nem-lengyelek elleni igazság­
talanságait, a dotátió megtámadását indít­
ványozták. A kormány képviselője — ez­
úttal nem Goluchovsky, mert ez halálosan 
beteg — eléggé tapintatlanul azon nyilat­
kozatra ragadtatta magát, hogy a ruthe- 
neknek az iskolatanács elleni oppositiója 
onnan ered, mert e tanács, „bizonyos veszé­
lyes tendentiákat nem helyesel.“ Erre a 
ruthenek elhagyták a termet, s a lengyelek 
nemcsak megszavazták a dotátiót, hanem 
az iskolatanácsnak bizalmat is szavaztak. 
E jelenetet már csak azért is kellett említe­
nünk, mert kétségtelenül oly küzdelem 
előjátéka, melynek színhelye a birodalmi 
tanacs leend. Äz őszi sessióban is, mint a 
minisztérium megígérte, a Wildauer-féle 
iskolafelügyeleti javaslat tárgyalás alá vé­
tetik, s abban van egy pótintézkedés, mely 
a galicziai iskolatanács ellen fordítja 
élét.

A d a 1 m á t tartománygyülés elhatá­
rozta, hogy ő felségéhez utazása következ­
tében, hálafeliratot intéz. A hálában 
egyetértve, a dalmát, olaszok és szlávok 
haeonlókép egyetértenek ■— azon részre- 
hajlatlanság miatti elégületlenség ök- 
I e n, melylyel a bécsi kormány e két nem­
zetiség igényeit tanulmány tárgyává teszi. 
Az olaszok félnek, hogy elvesztik domináló 
állásukat, a szlávok elérkezettnek vélik az 
időt, hogy már most övék legyen a döntő 
szerep.

Dalmátiáról szólva nem hagyhatjuk 
említés nélkül a „Presse“ e tartománynak 
szentelt vezérczikkét. E lap constatálva 
egy dalmát párt létezését, mely a tarto­
mánynak a magyar koronához való csatol- 
tatására törekszik, sürgeti Dalmátia állam- 
jogi állásának tisztázását, mert különben 
osztrák pénzzel fel fogják segíteni az any- 
nyira hátralevő tartományt s ekkor majd 
a magyarok elfogják azt sajátítani. Ha 
Ausztria — úgymond a Presse — Dalmá- 
tiában terheket vállal magára, tudnia kell, 
hogy a maga s nem szomszédai számára 
dolgozik. — Tekintve a magyar sajtónak 
e kérdésben tanúsított reserváját a ,Presse1 
e felszólalását ez idő szerint mennél ke­
vésbé opportunusnak találhatni.

KÜLFÖLD.
Budapest, május 28.

Berlin, május 2ti. (Eredeti levél.) 
Egészen téves azon hir, hogy a német csá­
szár olaszországi útját jövő tavaszra elha­
lasztotta ; sőt a leghitelesebb értesülés 
alapján Írhatom, hogy Vilmos császár útja 
a közeli őszre van tervezve, s ily értelem­
ben egy újabb sajátkezű levelet intézett a 
német császár Viktor Emanuelhez. Ilason- 
lókép alaptalan azon hir, hogy Bismarck 
herczeg varzini birtokát eladni szándék­
szik. E hir onnét eredt, hogy az orvosok 
Bismaicknak egészségi szempontból tavasz - 
szal és őszszel enyhébb léget tanácsoltak, s 
azért Bismarck Délnémetországban készül 
birtokot venni, magától értetődik, hogy 
nem Bajorországban.

Bismarck fölvétele az arany gyapjú- 
rendbe nagy pompával fog végbe menni. 
A birodalmi kanczellár kívánatéra a ke­
resztatya a koronaherczeg lesz és Alfons 
király kérelmére a rendjelt magát, Vilmos 
császár fogja átnyújtani. Az ünnepélyen 
részt vesznek az arany gyapjú-rend lovag­
jai, kik Németországban tartózkodnak s 
igy a német fejedelmek nagy része. Ezen 
kivül jelen lesznek a spanyol követség! 
személyzet és a Berlinben tartózkodó spa­
nyolok.

Szerb ügyek.
Belgrad, május 22. Rosen, német 

főkonzul elhagyta Szerbiát. Utódja, ki 
nagy diplomáciái tehetség hírében áll, 
vagy 1U nap múlva fog ide érkezni. Kállay 
főkonzul lemondásáról hivatalosan itt még 
mi sem ismeretes ; korai volna tehát utód­
ját illetőleg combinátiókat fölállítani. — 
A választások valószínűleg junius utolsó 
napjaiban mennek végbe, a skupstina 
pedig lvragujeváczban augusztus végén 
gyűl egybe. — Marinovics volt miniszter­
elnök visszajött szent-pétervári útjáról. 
Ottani küldetésének e tehetséges állam­
férfi sikeresen felelt meg. — De voltakép 
miben állt e küldetés, az még a hivatalos 
körök titka s a mit e tárgyról a közönség 
rebesget, merő alaptalan és érték nélküli 
combinatió.

Francziaország és az uj választási törvény- 
javaslat.

A „Journal des Débats“ mely Say 
Léon pénzügyminiszter közlönye, ellen­
tétben a köztársasági lapok nagy többsé­
gével a képviselők választásánál a névsor- 
serutinium megtartását nem helyesli s a 
megyék szerinti választást védi, különben 
pedig a kérdést nem tartja annyira fontos­
nak, mint a hivatalos lapok feltüntetik s 
nem hiszi, hogy e kérdés bármikénti el­
döntése a köztársaságot vagy akár csak a 
kabinetet is megingathatná. Ellenben hivata­
los részről a lapok téves értesítésének hely­
reigazítására kijelentik, hogy Butiét, midőn 
a balközép pénteki gyűlése után B e t Il­
in o n-nál a névsor scrutiniumról beszélt, 
kinyilvánította, hogy a kormány határo­
zottan a megyék szerinti választás mellett 
nyilatkozott s e választási eljárást a nem­
zetgyűlésben nyomatékosan védeni fogja. 
Ennélfogva — folytatja a hivatalos com­
munique — azon esetben, ha a miniszté­
riummal ellenkező nézet a parlamentben

Csak öt perczig maradt ott, s midőn I 
Maxencehoz lépett, ki ezalatt az irodában 
bevárta volt, 3 most vele távozott, halkan 
és sebesen monda:

— Úgy hiszem, most kezeink közt van­
nak . . .

Saint-Pavin úrhoz sietett most Trégars 
marquis és Maxence, s rögtön oda is értek, 
mert a rue Vivienne kezdetén vannak a 
Pilote tinancier szerkesztőségi iro­
dái — a félemelet fölötti második emele­
ten, a mint azt egy kis tábláról lehet leol­
vasni, mely az ajtóra van szegezve, s mire 
egy kinyújtott mutató ujjal ellátott festett 
kéz, már a lépcsőn is figyelmezteti a kö­
zönséget.

Alig van ember Párisban, ki valamikor 
ne látta volna e lapot, melynek leleményes, 
ügyesen készített czimképe, egy merész 
tengerészt ábrázol, ki kiíeszitett vitorlákkal 
vezet egy félénk utazót a „M i 11 i o m“ rév­
part felé, számba sem véve a háborgó ten­
ger hullámait, melyből mindenfelé a csőd­
mondás sziklái és a tönkremenéa örvényei 
fenyegetőleg tűnnek elé.

A Pilote financier irodái ke- 
vésbbé bírnak a szerkesztőség jellegével, 
mint inkább az első jött-ment üzleti közve­
títő intézet külszínével.

Ép úgy mint Lattermann uramnál, itt 
is több hivatalnok dolgozik a rácsok me­
gettem is toló ablakok, egy pénztár s egy 
óriási táblázaton, a franczia külföldi papí­
rok napi kurzusa, krétával Írva, nagy, ol­
vasható betűkkel látható.

Mert tulajdonképen aPilote finan­
cier nem is egyéb egy nagy pénzügyi 
hirgy árnál.

Minthogy évenként vagy százezer fran­
kot költ az előfizetési felhívásokra, hogy 
előfizetőt fogjon, a három frank az ára 
évenként, képzelhető, hogy nem az előfize­
tőkön nyerészkedik.

Egyéb jövedelemforrásai vannak.
Mindenekelőtt alkuszdijai.
Mert felhívásaiból kitűnik, hogy vesz, 

elad, szóval mindennemű börzerendeletet

pontosan elvégez, még pedig egészen a 
megrendelő érdekében.

S bizony elég dolga van.
A falusi kistőke embereknek furcsa 

szeszélyeik vannak.
Ha épen van egy csomó készpén­

zük , elvihetnék egy városukbeli ban­
kárhoz is, egy ismert emberhez, kinek éle­
tét és vagyonát ismerik, kinek jellemét 
tisztelik és becsületében bizhatnak.

De nem! ez nagyon is egyszerű és biz­
tos volna.

Inkább elküldik pénzüket Saint-Pa 
vinnak, kit életükben sem láttak még, pe- 
dig egyedül azon okból, hogy egy szép 
reggelen a posta egy ingyenpéldányt ho­
zott nekik a Pilote financier bői, 
hol azt olvasták, hogy az említett Saint- 
Pavin ur a világ első embere, mi az ügyes 
börzekezelést s a pénzek mesés kamatoz 
tatását és előfizetőinek meggazdagitását 
illeti.

S azon emberek száma valóban meglepő 
nagy, kik igy befonatják magukat Saint 
Pavin czikkei által, kiket számaival elva­
kit, kiket a kamat és jövedelmezés kápráz­
tató szemfényvesztésével magához csal.

— ötvenezer előfizetőm van! mondja 
büszkén.

S ez valóban igaz.
Van Francziaországban legalább öt­

venezer jó lélek, ki évenkinti három fran­
kért Saint-Pavin prózáját olvassa, s ezek 
közt találkozik legalább nyolez- vagy tíz­
ezer, kik általa vezettetik magukat s elad­
nak, ha azt tanácsolja, s vesznek, ha ve- 
vésre biztatja őket . . .

De a gazdag alkusz-szerep mellé még 
a reclame is való. Ez megint más.

Nincs pénzüzlet a Pilote finan­
cier nélkül.

Midőn egy uj pénzmanipulátió társu­
lat, vagy részvény dolog létre jön, a vál­
lalkozók csaknem kivétel nélkül előhívat­
ják Saint Pavin urat. Akár becsületesek, 
akár nem, kénytelenek az ő kezén keresz­
tül menni; ezt ők tudják, s már előre is 
hozzá szoktak e gondolathoz.

— Számítottunk önre, mondják neki.
Ö meg egyszerűen azt kérdi:
— Mily előnyökkel dolgoztatnak?
Akkor aztán megbeszélik a vállala­

tot : mi lehet a társulat haszna, ha egy­
szer megindittatott, s mennyit követel 
Saint Pavin, mielőtt a trombitához fogna.

Ha százezer frankért lyrikus elragad­
tatást Ígér és közönségének meleg érde­
keltségét, ötvenezerért csak enthousiasta 
lesz.

Húsz ezerért kellő dicsérettel fogja 
felemlíteni az uj vállalatot; tízezerért 
egyszerűen semlegesen fogja viselni magát.

S ha az említett társulat minden előnyt 
megtagad a P i 1 o t e financiertől ?

— Ah! Vigyázzanak! . . . . mondja 
ilyenkor Saint-Pavin ur.

És a következő számban már megkezdi 
táborjárását.

Eleinte mérsékelten lép fel a megtérés 
lehetőségét szemelőtt tartva. Csak kéte­
lyeinek ad kifejezést.

„Ez a vállalat! . . . . „bum ! — nem 
igen ösmerem ugyan .... Meglehet, hogy 
kitűnő .... az is megeshetik, hogy szeren­
csétlenül jár............A legbiztosabb, ha
még várnak .... hadd fejlődjék job­
ban . . . .“

Ez az első felszólítás.
Ha ez nem használ, felveszi mérges tol­

lát, és világosabban kimondja pénzügyészi 
gyanúit.

Azonban ügyesen ki tudja kerülni a rá­
galmazásért való pörbeidézést.

Úgy távolról értésére adja a hiszékeny 
közönségnek : „hogy valószínűleg elhibáz­
ták kissé a számítást, vagy sajtóhiba van a 
számvetésben — tán ... oh! bizonyosan 
tévedésből nagyították a tiszta haszon ro­
vatát, mig a kikerülhetlen kiadások lajstro­
mát megröviditék............

Annyi tény, hogy jól érti a mestersé­
gét, tudja mikép kell csoportosítani a szá­
mokat, s ha épen állítása támogatására 
szükséges, világosan be tudja bizonyítani, 
hogy kétszer kettő három vagy, ha kell öt 
is lehet.

Ritka eset, hogy a harmadik czikk meg­
jelenése után az uj társulat bele ne menne 
a tőrbe.

— Megadjuk magunkat — itt van eny- 
nyi; — elég ?

És tiszteletteljesen kell megadni az 
adót, mint jogosult tartozás lerovását. 
Saint-Pavin olykor nagyon érzékeny.

Verekszik, már verekedett is többször.
Jól össze vagdalta egy hatalmas pénz­

ügyész fiát, ki tízezer frankot nyújtott neki 
egy csipővas végén.

Ha azonban a sarokba szorított társa­
ság még sem adja meg magát, oh i akkor 
borzasztóvá válik, mindent tönkretesz s 
miután nem kell többé gondolnia semmi­
vel, nem is kíméli többé a tárgyat.

E végleges eljárásra mégis ritkán 
kényszerül.

Befolyása valóban nagy és határozott s 
azt tudják.

Nem dicsekszik, ha azt beszéli, hogy a 
New-Lestori kölcsön alkalmával, mely ko­
runk legnagyszerűbb csalása volt, előfizető 
közönségétől két millió ötszázezer frankot 
húzott, melynek tizedrésze a Pilote finán- 
cier pénztárában maradt.

Saint-Pavin csakugyan régen milliomos 
lenne már, ha egyedüli birtokosa volna az 
általa szerkesztett lapnak.

Szerencsétlenségére azonban nem úgy 
áll a dolog.

Ha valami bajba keveredik a lap, ha a 
törvény előtt felelni kell, vagy szembeszál- 
lani a túlságosan megnyuzott előfizetőkkel 
— oh, akkor csak ő felelős, csak az ő ne­
vét keresik.

De ha a haszon felosztásáról van szó, 
már ez más, akkor elő jönnek a laptulajdo­
nosok is.

Mert fájdalom! Saint-Pavin csak szer­
kesztő, és a lap mások tulajdona. Ö sze­
gény csak hangszer, melyen kénye, kedve 
szerint játszik, három vagy négy finom 
pénzügyi róka, ki minden vállalatban ben­
ne van, ki minden lében kanál, kinek keze 
minden zsebben botorkál.

Saint-Paviné a veszedelem és fáradtság 
s azoké a haszon.

Igen csekély tiszteletben részesül aPi­
lote financier szerkesztője, mig ők, 
a börze nagyjai minden tekintetben előke­
lő, keresett, dekorált egyének, kik a leg- 
legyőzhetlenebb undor kifejezésével bi- 
gyesztik le ajkaikat, ha előttük kimonda- 
tik azon szó: szédelgés.

Néha aztán Saint-Pavin bele un s 
ilyenkor megesküszik magában, hogy :

— Megboszulom magamat! Rám is ke­
rül még a sor!

— De ez sohasem lesz; mert a két leg­
szükségesebb tulajdon hiányzik jellemében, 
mely egyedül képes a börzén hatalommá 
emelni egy embert; a diserétió és hidegvé- 
rüség.

Délkeleti honfitársai belül jéghidegek 
maradnak, mig külsőleg tűzre lángra lob­
bannak, ő ellenben valóságban felhevül.

Hires füllentő, s annyira komolyan 
szokta venni füllentéseit, hogy végre [maga 
is elhiszi, és csakugyan el lehetett róla 
mondani, hogy soha senkit fel nem ülte­
tett, a nélkül hogy saját maga is fel ne ült 
volna.

Elannyira, hogy midőn a New-Lestori 
kölcsön érdekében irt czikkeiért tiz ezer 
frankot kapott, ő maga is befekteté a pénzt 
a fentnevezett kölcsönbe, miután végre ön­
magát is rászedte azon kitűnő érvekkel, 
melyekkel e szemtelen csalás kitűnő elő­
nyeit egy hónap óta magasztalni szokta a 
közönség előtt.

E vérmességgel s folyvást oly emberek 
körében élve, kik gyakran egy fillérrel 
sem rendelkeznek, azonban mindig bizto­
san tudják, hogy maholnap ismét százeze- 
rekkel fognak bírni, Saint Paviu igen sa­
játságos existentiát folytat.

— Ez nem egyéb nyomornál, szokta 
mondani, egy-egy pohár jó bor által eny­
hítve, mérsékelve.

Megesett rajta, hogy a hónap kezdetén 
saját hintájában járt és harminczadikán 
már alig volt tisztességes czipő a lábán.

Akkor még fiatal volt.

Azonban a mint megöregedett, beleunt 
a nyomor és fény e folytonos apálya és 
dagályába s végre egyszer mindenkorra 
felvevé ama cinicus költőt, mely a minden 
illusiót vesztett ember jellege, ki semmi­
nek sem tulajdonit többé fontosságot, a 
legpositivabb, legközvetlenebb élveket ki­
véve.

Lakása valóságos piszokfészek, hol az 
ember a szivarvégek egész sűrű rétegén 
jár, azonban mégis a leghíresebb fogadók­
ban étkezik, csak a legfinomabb borokat 
issza, és soha sem szi egyebet, a legválo- 
gatottabb havannáknál.

Különben jó pajtás, alkalmilag szol­
gálatkész, szellemdus társalgó , s bár 
páratlan szemtelenséggel hir még hihetet­
lenebb mérvben czinikus, mégis annyira 
vitte, hogy mindenütt el van fogadva, foly­
vást ismételve.

— Ilyen vagyok, be kell érni velem, 
úgy a hogy!

Egész Paris ismeri és sok barátja van.
A Pilote financier szerkesztő­

sége tele is volt ám, midőnTrégars marquis 
és Maxence oda értek, telve volt ama 
számtalan emberrel, kik mind a börzéből 
élnek, vállalkozókkal, spekulánsokkal, köz- 
vetitőkkel, kik mind szaglálni, híreket 
horgászni jöttek ide, a napi átfolyamot 
megbeszélve és az est eshetőségeit talál­
gatva . . , .

— Saint - Pavin ur el van foglalva, 
mondá nekik egy athléta-alaku segéd.

Azonban nyers hangja kihallatszott, 
mert Saint-Pavin nem volt dolgozószobá­
jában, de ugyanazon irodában, a zöld füg- 
gönyös rács mögött állt . . .

Nemsokára ki is lépett onnan, kikisérve 
egy öreg urat, ki egész zavarodottnak lát- 
szék a mennydörgős szónoklattól, s kinek 
még utána kiálta:

— Nem, uram, nem..........APilote
financier nem vállalkozik ily kivégez­
tetésekre, s valóban merész ember lehet, 
hogy ily kétgaraso's gazságokat ajánl ne­
kem .... (Folyt, köveik.)
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felülkerekedik, a minisztérium nem ma­
radhat meg állomásán. Nem kevésbbé ha­
tározottan kimondja a republikánus bal kö­
zép gyűlésének jegyzőkönyve, hogy a je­
lenvoltak élénk megelégedéssel fogadták 
a balközépnek a nóvsorscrutinium melletti 
határozatát, mely a lehető legszorosabban 
köti össze a nemzetgyűlés republikánus 
csoportjait s ama választási módus győzel­
mét bizonyossággá emeli.

Román ügyek.
Május 13-án a kamara rendkívüli 

ülésszakra gyűl össze. Ugyan-e napon kez­
dődik az autokophalos orthodox román 
egyház zsinata, melynek feladata az el­
hunyt N i p h o n metropolita utódját meg­
választani. — A hivatalos „Presse“ demen- 
tirozta azt a hirt, hogy S t r a t pénzügy- 
miniszterré lenne. Catargiu Calimachi, a 
miniszterelnök rokona és volt külügyér 
mint román ügynök Párisba ment.

A katasteri becsló' biztosok kine­
vezése.

A hivatalos lap közli, hogy a pénzügy- 
miniszter által a katasternél rendszeresített 
becslő biztosi állomásokra követke­
zők neveztettek ki:

(Vége.)
A besztercze bányai kerületben:

Az alsó-kubini becslőjárásban Kubinyi 
Mihály, földbirtokos s Árvamegye volt al­
ispánja, a thurdossini b. j. Panyák József 
Árvamegye tiszteletbeli szolgabirája, ok­
leveles gazda, a szent-miklósi b. j. Platthy 
János nagy-palugyai földbirtokos, a rózsa­
hegyi b. j. Balázs Ferencz német-lipcsei 
földbirtokos, hites ügyvéd, a tliurócz-sz.- 
mártoni b. j. Lehóczky Vilmos zaturcsai 
földbirtokos, thurócz-szent-mártoni királyi 
törvényszéki jegyző, a beszterczcbányai b. 
j. Oroszlányi Albert kis- és nagy-kéri köz­
birtokos, nógrádmegyei alszátnvivő, a brez- 
nóbányai b. j. Kragger Ferencz zsolnai 
földbirtokos, a zólyomi b. j. Sztrakoniczky 
Ágoston segédtelekkönyvvezető a bcszter- 
czebányai kir. törvényszéknél, a füleki b. 
j. Gábor Gusztáv losonczi lakos és földbir­
tokos, a sziráki b. j. báró Buttler Henrik 
nyugalmazott szolgabiró, a losonczi b. j. 
Szakái Barnabás földbirtokos, a balassa- 
gyarmathi b. j. Plachy Zsigmond moho- 
rani földbirtokos, az aranyos-maróthi b. j. 
Türesek Ant. kincstári kasznár Zsarnóczán, 
a lévai b. j. Szentgáli Ján. tereskei földbir­
tokos, volt gazdatiszt és katast. ügyvezető, 
a körmöczbanyai b. j. Kaisz Kálmán nyu­
gatin, megyei biztos, tagositási és katas­
teri munkaiatokkal foglalkozó mérnök, a 
korponai b. j. Pongrácz Tivadar berczeli 
föld irtokos ügyvéd és okleveles gazda, 
az ipolysághi b. j. Gerhárdt György telek­
könyvvezető az Ipolysági kir. törvény­
széknél, volt katasteri segédmérnök, a sel- 
meczbányai b. j. Ebeczky Imre kővári 
közbirtokos, a vamos-mikolai b. j. Ivánka 
Imre palásti földbirtokos, h. ügyvéd, az 
irtványfóldek megváltása czéljából kine 
vezett jogbiztos, a nagy-rőczei b, j. Lacz- 
kovics János, palfalvai lakos és bánya­
mérnök, a rimaszombati b. j. Vajda Gyula 
várgedei földbirtokos, oki. gazda, a rozs- 
nyói b. j. Madarász Pál, gömörmegyei, 
csatneki földbirtokos, volt gazdatiszt.

A kolozsvári kerületben:
A bánffy-hunyadi becslőjárásban: Ki- 

szely László m.kir. telekkönyvi helyszínelő 
biztos, alsó-vidrai lakos, a kolozsvári b. j. 
Sebes Ferencz ideigl. nyugalmazott kir. 
töldtehermentesités alapigazgatósági elő­
adó. kolozsvári lakos, a tekei b. j. legifjabb 
gróf Bethlen János jogtudor és szászerdi 
birtokos, a beszterczei b. j. Dékáni Károly 
volt országos képviselő, volt katasteri tiszt­
viselő, a szamosujvári b. j. Bójér Gyula 
bádoki földbirtokos és lakos, a hidalmási b. 
j. Biró József földbirtokos, volt katasteri 
ügyvezető, most megyei központi gyám 
Kolozsvárott, a magyar láposi b. j. Gyár­
fás Ferencz megyei központi közgyám és 
földbirtokos, deesi lakos, a deési b. j. Mak- 
ray Lőrincs telekkönyvi helyszinelési föld- 
biztos N.-tizebenben, a naszódi b. j. Bren- 
csán Albert volt törvényszéki ülnök szt.- 
egedi lakos, a gyergyó szt.-miklósi b. j. 
Ad ám Ferencz gyergy ó-remetei földbirto­
kos, a csik-szerda b. j. Emberi József volt 
katasteri tisztviselő, most pénzügyi szám­
tiszt Kolozsvárt, a székely-udvarhelyi, b j. 
Pál Rezső magyar kir. adótiszt, volt kát. 
felszólalási vizsgálati biztos, n.-váradi la­
kos, az erdő-szt.-györgyi b. j. Papp János 
volt gazdatiszt és szolgabiró, kolozsvári 
lakos, a maros-vásárhelyi b. j. Szarvady 
1 ajos sz. áll. honvédszázados marosvásár­
helyi lakos, a szász-régeni b. j. Felszegi 
Samu földbirtokos sz.-kocsárdi lakos, a 
maros-ludasi b. j. Hantz Pál maros-ludasi 
földbirtokos, a tordai b. j. Vizi László m.- 
bogáti birtokos és árvaszéki jegyző Tor­
dán, a felvinczi b. j. Magyari Pál aranyos­
széki alkirálybiró, felvinczi lakos.

A nagyszebeni kerületben:
Az az abrudbányai becslőjárásban Cser- 

gedy József m. k. adóhivatali ellenőr Fo­
gara son ; a nagy-enyedi b.j. NemesFerencz 
telekkönyvi biztos, kolozsvári lakos; a 
gyula-fehérvári b. j. Csakleanu Sándor 
nyugalmazott úrbéri valósitó főnök, bal ázs­
iai vi lakos; a szászvárosi b. j. Theil Antal 
telekkönyvi főbiztos és földadósorozati biz­
tos, topánfalvi lakos; a maros-illyei b. j. 
Nagy Lajos m. k. ez. áll. honvédszázados, 
maros-illyei lakos; a dévai b. j. Barcsay 
Kálmán m. k. belügyminiszteri fogalmazó; 
a hátszegi b. j. Benedikty Róbert kir. tör­
vényszéki telekkönyvvezető Hátszegen; 
a szászsebes-szerdahelyi b, j. Nagy József 
törvényszéki segédktelekkönyvvezető Deé- 
sen ; a nagyszebeni b. j. Szigerius Gusztáv 
érd. szász nemzeti számvevőségi kisegítő 
N.-Szebenben; a fogarasi b. j. Gollé Fe­
rencz, batonyai m. kir. adótárnok, volt 
kát. becslőbiztos ; az ujegyháza-nagy-sinki 
b.j. Graffy Frigyes, m. kir. adóhivatali 
ellenőr, kőhalmi lakos; a medgyesi b. j. 
Hegyessy István, földtehermentesitési va­
lósitó bizottmány! segéd, marosvásárhelyi 
lakos; a dicső-szt.-mártoni b. j. Miklós 
István, csapói földbirtokos, volt szolgabiró; 
a segesvár-kőhalmi b. j. Kasper Mihály, 
volt orsz. képviselő, kaczai földbirtokos; 
a kézdi-vásárhelyi b.j. Daczó János,Sepsi- 
Szt.-György város polgármestere; a sepsi-

szent-györgyi b. j. Gidófalvy László, kir. 
földtehermentesitési valósitó bizottmány- 
vezető S.-Szt.-Györgyön ; a brassói b. j. 
Pápol ti Károly, volt kát. biztos, egri lakos 
és birtokos.

Merénylet Korizmics László ellen.

Ma délután s/4 2 órakor vakmerő me­
rénylet történt. Huszonnyolcz éve nem for­
dult elő hasonló eset a fővárosban. Az eset 
részletei a következők: Korizmics László 
a földhitelintézet igazgatója, volt or­
szággyűlési képviselő és több közhasznú 
intézet elnöke és választmányi tagja az em­
lített időben az erzsébetién sétány közelé­
ben járt, midőn Szende honvédelmi minisz­
terrel találkozott. Abban a pillanatban, 
midőn egymást üdvözölték, egy lövés dör­
dül el. A dörej végtelen zavart és izgatott­
ságot idézett elő az első pillanatban, a já­
rókelők összecsődültek a tett színhelyén és 
a boltosok kiszaladtak boltjaikból. A lövés 
nem talált. Korizmics kabátja mellett re­
pült el a golyó, és csak horzsolta azt. Erre 
a merénylet intézője zsebébe nyúl és kive­
szi másik egycsövű pisztolyát. Ezt már 
nem használhatta, mert abban a pillanat­
ban megragadtatott egy Steinbach nevű 
hordár által, mire az elősiető rendbiztos 
Bodó P.letartóztatta. A vakmerő tettes nyo­
morúságos külsejű, dúlt vonásu, sovány 
magas és őrjöngő magaviseleté miatt min­
denki által rettegett egyén. Neve Fiiaki 
Károly (azelőtt Flink) fehérmegyei, káloz- 
di születésű 52 éves, nőtlen, minden fog­
lalkozás nélküli egyén, ki az egész világ­
gal képzelt követelései alapján pert folyta­
tott. A 6Ü-as évek elején egy urasági inast 
lőtt agyon és ezért 3 évig vizsgálati fog­
ságban volt, midőn orvosi vizsgálat alap­
ján elmuháborodottság constatáltatott rajta. 
Ekkor megszüntették ellene a vizsgálatot 
és szabadon eresztették. Később 1871-ben 
a királyi táblán volt pere; midőn ügye 
tárgyalásra került, a törvényszéket úgy 
akarta reá nézve kedvező Ítéletre kénysze­
ríteni, hogy bottal szándékozott a tárgya­
lási terembe menni, minek a rendőrség 
még idejekorán neszét vette és őt letartóz­
tatta. Itt újbóli elmeháborodottság jelei 
észleltetvén rajta, a lipótmezei tébolydába 
szállíttatott. Innen másfél év lefolyta után 
bocsátották cl némileg felépülve. Fiiaki 
vallomásai szerint az egycsövű zsebpisz­
toly, melylyel a merényletet végrehajtotta, 
csak gyengén volt megtöltve. Előadja, hogy 
eltökélett szándéka volt öngyilkossá len­
ni ; de nehogy mint közönséges „önle- 
pufiántó“ nevetségessé váljék a világ előtt, 
és hogy kimúlása előtt még egy nevezetes 
tettet is végrehajtson, előbb egy merényle­
tet akart tenni. Ivorizmicsra azért harag­
szik, mivel ez a földhitelintézet egyik igaz­
gatója, mely intézet ellen neki nagyobb 
tiszteletdij erejéig igényei voltak, azon 
tetemes záloglevelekért, melyeket ő kül­
földi pénzintézeteknél állítólag eladott 
volna. Ruhái átmotozásánál, a két piszto­
lyon kívül, melyeket csak nemrég vehetett, 
egy kis jegyzőkönyvecske találtatott, mely­
ben föl van jegyezve egy kihallgatás lefo­
lyása, melyet Fiiaki a volt pénzügyminisz­
tertől nyert és melyben egy tervet mondott 
el, hogy hogyan lehetne hamarosan az ál­
lamadósságokat elenyésztetni. Egyéb pa­
pírjaiból is kitűnik, hogy rögeszméi voltak 
és normális szellemi állapota is félőrült 
volt. Végül egy folyamodvány találtatott 
zsebében, melyet ő felségéhez intézett, és 
melyben keserűen panaszkodik a földhitel­
intézet igazságtalansága ellen, mely meg­
szolgált másfélmilliónyi követelését nem 
akarja neki kifizetni. A vizsgálat foly.

Újdonságok.
Budapest, május 28.

Hivatalos. Pályázatik: A pénzügyminiszté­
rium pályázatot hirdet az 1875. évi XXV. t. ez. 
2. §-a alapján felállítandó kir. illetékkiszabási 
hivataloknál rendszeresített tiszti állomások be­
töltése iránt. Az illetékkiszabási hivatalok szék­
helyeik az illető pénzügyigazgatóságok kerületei 
szerint a következők lesznek : 1. A budapesti 
kerületben Budapest, Kecskemét, Székesfehér­
vár, Eger és Szolnok. 2. Az aradi kerületben 
Arad és Makó. 3. A szatmári kér. Szatmár és 
Beregszász, 4. A beszterczcbányai kér. Beszter- 
czebánya és Balassa-Gyarmat. 5. A debreezeni 
kér. Debreczen és Nagyvárad, ti. A kassai kér. 
Kassa, Sátoralja-Ujhcly és Miskolcz. 7. A pécsi 
kér. Pécs, Szegszárd és Kaposvár. 8. A pozsonyi 
kér. Pozsony és Nyitra. 9. A soproni kér. Győr, 
Sopron, Szombathely és Nagykanizsa. 10. A sze­
gedi kér. Szabadka, Zombor, Szeged és Nagy- 
Becskerek. 11. A temesvári kér. Temesvár és 
Lúgos. 12. A kolozsvári kér. Kolozsvár, Dcés és 
Marosvásárhely. 13. A nagyszebeni kér. Brassó, 
Nagyszeben és Gyulafehérvár. 14. Ilorvát-Szla- 
vonországban Zágráb, Eszék és Buecari. Minde- 
nik hivatalnál alkalmaztatni fog egy titkár, két- 
négy fogalmazó s több számtiszt; ezeken kívül 
a következő pályázatokat olvassuk : két foga 1- 
m a z ó gyakornoki állomás a besztereze- 
bányai pénzügy igazgatóságnál; — főerdészi 
állomás (Budapesten); — III. osztályú szám­
tiszti állomás a temesvári pénzügyigazgató­
ságnál ; — ügyvezetői állomás a karczagi 
polgármesteri hivatalnál; — adóhivatali 
tiszti állomás a temesvári pénzügy igazgató­
ságnál.

Rudolf trónörökös ő fensége május 30-án 
Szőnyve érkezik s onnan Kisbérre megy az 
államménes megtekintésére.

Clotilde főherczegasszony, ki a jövő hó 
folyamában örvendetes családi eseménynek 
néz elébe, a legjobb egészségnek örvend. 
A főherczegnő a nap legnagyobb részét 
gyermekeivel együtt az alcsuti kastély 
parkjában tölti. A gyermekek ilyenkor a 
nem rég szerzett bárányszelidségü lovacs­
kákkal foglalkoznak, mig a főherczeg a be­
érkezett ügydarabokat intézi el. Végzett 
munka után a főherczeg vagy családja 
körében időz vagy pedig a mi elég gyak­
ran megszokott történni, esztergályoz. 
Eddig még nem hallunk semmit a felől, 
hogy a főherczegi család az őszi saisont 
hol fogja tölteni.

B. Wenckheim Béla miniszterelnök Moor- 
ról, és gróf S z a p á r y Gyula volt belügy­
miniszter Bedről, hol sógorát volt meglá­
togatni, ma este Budapestre érkeztek.

Gr. Széchenyi Ödön stambuli tűzoltói 
méltó elismerésben részesülnek honfiaiknál. 
A gróf vezénylete alatt álló tüzoltócsapat 
közelebb gyakorlatokat tett a taksini sikon 
8 ez alkalommal mindenkinek volt alkalma 
meggyőződhetni arról, hogy az ottomán 
főváros tüzrendőrségi érdekei igen jó ke­
zekbe vannak letéve, mert a gróf buzgó 
vezetése alatt rövid idő alatt igen jelenté­
keny eredményeket mutat föl az uj csapat.

Széchenyi István hátrahagyott kéziratai­
nak megvásárlására a „Tud. és műegye­
temi olvasókör“ 20 forintot adott s e czélra 
a kör bizottsága gyűjtést is rendez.

Az öreg Táncsics Mihályt háza, vagyona 
olvesztése sem nyütte meg annyira, hogy 
kedvencz eszméjével, annak bebizonyítá­
sával, hogy „legrégibb nyelv a magyar“ 
egész lelkesédéssel ne foglalkozzék. Közel 
700 lapot felölelő munkában fogja tár­
gyalni e thémát s ha vállalkozó akadna, 
hajlandó volna a nemzeti nyelv tüzetes is­
mertetésének érdekében, müvét eladni.

Halálozás. Tegnap temettetett el Kisc fi­
ner Ferencz könyvkötő, ki Posner Ká­
roly Lajos gyárában busz év óta dolgozott 
Az elhunyt a párisi, londoni és bécsi vi­
lágkiállításokon mint munkatárs kitün­
tetést nyert. Posner ur dsicséretére fel em­
lítjük, hogy a hosszú időn át beteg ember­
nek fizetése rendesen járt, s hogy ugyan­
csak P. ur gondoskodik jövőben hü mun­
katársa özvegyéről s gyermekeiről.

A khedive építkezései. Konstantinápoly­
ból azt Írják, hogy az egyiptomi alkirály 
nem annyira mecsetek, mint szin- és kávé­
házak építtetésével van elfoglalva. Köze­
lebb saját konstantinápolyi palotáját uj it­
tál ja körül, mi egy millió frankot vesz 
igénybe. E palota közelében szintén kávé­
házat építtet, melyet, ha készen lesznek, 
bérbe fog kiadni. Ismail pasa azonban nép­
szerűségének is tápolásáról sem feledkezik 
meg. A palotáját övező nagy kert egy szép 
részét közkertté alakíttatta, a mi Konstan­
tinápoly lakosságára mindenesetre nagy 
jótétemény.

Híres festők életkora. A »Journal desDe- 
bats« a 108 éves korában elhunyt Wahlcck 
halálának alkalmából felsorolja ama hires 
festészek életkorát, kik Rafaeltől kezdve 
napjainkig magas életkort értek : Tizián 99 
éves korában hunyt el, Vicn 93, Coypel 89, 
Rigaud 86, Mignard 85, Jordaens 84, Tin­
toretto, Claude Lorrain és Albano 82 évet 
éltek. Lagrenée 81, Primaticcio és Teniers 
80, Verne Károly és Grenze 79, David 77, 
Guercino, Leonardo da Vinci és Ostade 75 
évig éltek, Jean Jouvenet 73, de Cham- 
gagne Fülöp 72, Poussin és Reynolds 71 
éves korukban haltak meg. — Ephamor 
szobrász száz évet élt, s Michel Angelo 90 
éves korában hunyt el.

Nagyszerű vadászat. Egy amerikai lap: a 
„Dallas Herald“ Írja, hogy V. C. M’Early 
amerikai ezredes Texasba nagy vadász- 
expediciót tervez, mely julius 1-én venné 
kezdetét. Mintegy 12—15 amerikai s 130 
angol nemes indulna útra szolgaszemélyze­
tével és vadászebeivel. A „Neveda“ gőzöst 
bérelték ki, hogy a vadásztársaságot New- 
Yorkba szállítsa. A találkozás vagy Dém­
onban vagy Dallasban lesz. A vadászat 
hét hónapig fog tartani, s ebből hármat 
Texasban töltenek. A vadászok Rio Gran- 
deból Pueblábe, onnan Deuverbe s tovább 
Californiába mennek, s a Kaukázuson át 
térnek vissza. A társaságot katonai szabá­
lyok szerint szervezik, s élelmezési hiva­
tallal, szállásmesterrel, orvossal és zene­
karral látják el. Egy ügyes fényképész 
fogja kisérni a társaságot, s minden neve­
zetesebb tájat, jelenetet megörökítenek. 
Az egész cxpeditió mintegy 200 tagból 
fog állani.

Temesváry Lajos jól szervezett színtár­
sulata holnap kezdi meg előadásait a budai 
színkörben. Kívánatos lenne, ha c társulat 
a megérdemlőit pártfogásban részesülne és 
a főváros végre megmutatná, hogy a nemz. 
színházon kivül még egy másikat is akar 
és képes fenntartani.

Fnrcsa. ha igaz. Gróf Schönborn ellen a 
„M. H.“ értesülése szerint több olasz vál­
lalkozó port akar indítani, mivel mun­
kácsi jószágán már ezelőtt 3 évvel több 
százezer frankra menő földmunkálatokat 
készíttetett velők és nem fizette ki mind­
addig. A gróf állítólag azt hitette cl ve­
lők, hogy az engedélyt már biria a Mun­
kácstól - Beszkid - Stry - ba vezetendő vas­
útra.

Izsó Miklós haláláról következő gyász- 
jelentés szól: Izsó Miklósné szül. Szerda­
helyi saját és testvérei Szerdahelyi Mór. 
úgy sógoruk Izsó Kálmán, valamiül az 
összes rokonok nevében szomorodott szív­
vel jelenti forrón szeretett férje, illetőleg 
testvére és sógoruk: Izsó Miklós szob­
rász, az orsz. mintarajztanoda rendes ta­
nára, úgy mint volt 1848. honvédhadnagy 
urnák f. évi május 28-án, élte 44. évében, 
boldog házasságának 5. évében hosszasb 
szeuvedés után történt gyászos kimúltál. 
A boldogultnak hült tetemei f. é. május 
29-én délutáni hat órakor, a ref. hitvallás 
szerint beszenteltetnek és a közsirkertben 
örök nyugalomra tétetnek. (Lakás : király- 
utcza 93. sz. alatt.)

A vallás- és közoktatásügyi miniszter 
értesíti a hatóságokat, hogy Massin F. J. 
strassburgi születésű, legutóbb jiigern- 
dorfi községi alreáltanodai helyettes tanár, 
a cs. kir. vallás- és közoktatásügyi minis- 
terium által a tanítói szolgálatból — mint 
az ifjúság erkölcsösségére fölötte veszé­
lyes egyén — kizáratván, azon kizárást a 
hazai tanintézeteinkre is kiterjeszti.

Báró Baldáesi Antal állapotában, mint a 
„P. Lloyd“ távirati utón értesül, javulás 
állott be, s remélhető, hogy a független­
ségi párt áldozatkész férfi a egészségét a 
választásokig annyira Visszanyeri, hogy a 
kaposi kerületben a jelöltséget elfogad­
hatja.

Ismét megölt egy derék embert a más 
bukása. A trieszti bukások s főleg Cloetta 
és Schwarcz ezég fizetésképtelensége ve­
zette öngyilkosságra a bécsi előkelő pénz­
világ egyik legtiszteltebb tagját Ribarz Já­
nost, ki teljesen önerejéből, szorgalma és 
becsületessége által emelkedett fél. Mint 
egy váltóház Írnoka kezdte pályáját, nem­
sokára azonban annak vezetője, majd üz­
lettársa lön. Aztán ő maga is nyitott egy 
bankházat, melyet 1864-ben eladott s az­
óta teljesen csak tiszteletbeli hivatalainak 
élt. Tagja volt a tőzsde-kamarának és 1863 
óta igazgatója, 1872 óta pedig alkormány­
zója a nemzeti banknak. Az alapítási kor­
szak szédelgéseitől mindig távol tartotta 
magát. A trieszti megbukott háznál 800 
ezer írtig volt érdekelve s a hatvan éves 
férfiú, ki nem bírta e váratlan csapást el­
viselni, szerdán késő este egy pisztolylö­
véssel vetett véget életének, Heiligenkreuz- 
ban Bécs környékén.

A budapesti rabsegélyző-egylet majálisa 
tegnapelőtt a svábhegyi „Eötvös villá“- 
ban a zord idő daczára is a lehető legfénye­

sebben sikerült. A jelentkezett aláirók két­
harmada résztvett mindvégig a mulatsá­
gokban, s nem volt egyetlen egy sem, ki a 
kedélyes társaság mulatozásaiban a legna­
gyobb kedvvel nem osztoszkodott volna. 
Soha nem hittük volna, hogy egy egylet, 
melynek oly heterogen társadalmi tagjai 
vannak, oly jól és vidáman tudjon együtt 
mulatni, és pedig mindjárt a legelső tava­
szi mulatságon. A szokásos bemutatások 
után mindegyik csakhamar otthoniasan 
érezte magát. Délelőtt társasjátékok, dél­
után pedig táncz rendeztetett. Ebéd s vacso­
ra alatt a pohárköszöntők sem hiányoztak, 
habár egy forint birság terhe alatt tiltva 
voltak. A társaság, mely reggeli 6 órától 
kezdve volt együtt, éjféli 12 órakor indult 
hazafelé külön vonaton zeneszó s dal kí­
séretében, s midőn a lánczhidnál egymás­
tól elbúcsúztak, mindannyian azon kíván­
ságnak adtak kifejezést, vajha mielőbb ren- 
deztetnék az egylet részére oly szépen jö- 
vedelmzett hasonló majális.

Furcsa kedvtelés. Mad.u. 5—6 óra között 
egy csirkefogó a Haas-féle palota két ablaká­
nak üvegtábláját szándékosan betörte; az­
után az őt letartóztatni akaró rendőrt egy 
zsebkéssel arezban megsebezte. A nép nagy 
csoportokban fenyegető állást foglalt el 
körűié. Bekísérték.

Dr. Pasteiner Gyula egyetemi m. tanár 
az oktatásügyi minisztériumtól nyert meg­
bízás folytán Párisba utazik, hogy az ot­
tani képzőművészeti gyűjteményeket ta­
nulmányozza. A tanár ur már 3 évet töl­
tött volt Olasz- és Görögországban szintén 
a kormánytól küldetve. Mostani útja, úgy 
látszik, kapcsolatban van a nemzeti mú­
zeumi képtár s az országos (Eszterházy) 
képtár kincsének befogadására szánt s 
tervben lévő országos kép- és szobor-csar­
nok épület emelésével. Pasteiner ur 5 — 6 
hónapot fog Párisban tölteni.

Hely i hírek.
A margitszigeti hid, melynek f. évi novem­

ber elsejére kell elkészülni, aligha meg fog 
nyittathatni e határnapon. A tulajdonké- 
peni hid valószínűleg kész leend, de a hid- 
fej munkálatait még meg sem kezdték, sőt 
a budai oldalon még a szükséges kisajátí­
tások sem történtek meg. A felelősség ez 
alig igazolható lassúságért egyaránt ter­
heli a fővárosi hatóságokat és a közleke­
dési minisztériumot.

Születések és halálozások statisztikája. 
A lefolyt héten élveszületett 284 gyermek, 
elhalt 242 személy ; a születések tehát 42 
esettel múlják felül a halálozásokat. Az 
élve szülöttek közt volt 206 törvényes, 78 
törvénytelen; nemre nézve 133 fiú, 151 le­
ány. Halva született 18 gyermek, köztük 
12 törvényes, 6 törvénytelen. A halottak 
közt volt 142 férfi, 100 nő, egy éven aluli 
gyermek 76.

Budapest főváros törvényhatóságának 
bizottsága junius hó 2-án délután három 
órakor tartja rendes közgyűlését; a köz­
gyűlés tárgyait legközelebb fogjuk közölni.

A belügyminiszter jóváhagyta a főváros 
törvényhatóságának azon határozatát, hogy 
az ebtartási dijak a főváros egész területén 
egyenlősittettek, s igy jövőre a kedvtelés­
ből tartott ebekért 5 frt, házi- és üzleti 
czélokra tartottakért 1 frt, katona, honvéd 
s egyéb ezen osztályba eső egyének ebéiért 
2 frt dij szedessék.

Egyletek, társulatok.
Tavaszi mulatság. A „budapesti közp. 

távirda tisztikar“ f. é. junius 11-én a zug­
ligeti „disznófőnél“ kirándulással egybe­
kötött tánczmulatságot rendez. Táncz kez­
dete 5 órakor. A rendező bizottság kéri a 
hölgyeket, hogy minél háziasabban jelen­
jenek meg. A meghívó egyszersmind be­
lépti jegyül szolgál. Kedvezőtlen idő 
esetén a kirándulás junius 16-ára halasz 
tátik.

Meghívás. A „Tudomány és műegyetemi 
olvasókörében kedden f. é. junius hó 1-ső 
napján esti 6 órakor Milkó Izidor joghall­
gató „Költők sorsa“ czimü felolvasást tart, 
melyre a tagok meghivatnak. Egyúttal ér­
tesíti a kör az érdekelteket, hogy dr.Grosz 
Sándor olvasóköri orvos urnák „Az ember 
szerveinek tájboneztani és élettani viszo­
nyai“ czimü felolvasása vasárnap, május 
30-ka helyett, közbejött akadályok miatt, 
hétfőn máj 31 esti 6 órakor fog megtar­
tatni.

Tánczestély. A magyarországi központi 
Frőbel-nőegylet f. évi junius hó 5-én zárt­
körű tánczestélyt rendez a császárfürdő 
disz udvarában, mely mint e lelkes egylet 
által rendezni szokott minden mulatság, a 
legnagyobb valószínűséggel a legkedélye­
sebben fog véghez menni. Jegyek kapha­
tók a választmány tagjainál és az alelnö- 
küknél, Rosenweig Saphir Sarolta urhölgy- 
nél tükör-uteza 2, sz. a. és Schley Berta 
urhölgynél (Józsefiéi1 2. sz. a.) személyjegy 
ára 2 frt, családjegy ára 3 személye 4 frt, 
minden további személyért 1 írttal több. A 
pénztárnál a személyjegy ára 3 frt, család­
jegy ára 5 frt lesz. A tánczestély kezdete 
8 órakor.

A budapesti (viziváros II. kerületi) ál­
lamreáltanoda ifjúsága, az „ifjúsági da­
lárda“ működése mellett jnn. 5-én tavaszi 
tánczvigalmat rendez a „a szép juhász- 
nénál.“

Nemzeti színház. Ma két fordított dara­
bot láttunk. Egyik a »IIolt szív«, irta 
Castelnuovo; a másika »Nő gyűl ölő«, 
irta Benedix. Elsőt már adták egyszer 
Budán, igy kevésbbé újdonság, mint a 
második, — elég bárgyú és izetlen azon­
ban mind a kettő, s jól mondta egy jeles 
kritikusunk, hogy ha már gyönge darabo­
kat akarnak adni, akkor adjanak inkább 
eredetieket. Elsőben Prielle Cornelia, Fe- 
leky és Nagy Imre érdekesen játszottak; 
a második csak Molnárné kedves játéká 
nak köszönhette, hogy meg nem bukott.

Nemzeti színház. Ma, szombaton, máj. 29-én, 
Bank Minnie k. a. utolsó vendégjátékául: 
„Mignon“. Regényes opera 3 felvonásb. Goethe 
„Meister Vilmos tanuló évei“ czimü regénye 
után írták : Garré és Barbier. Fordította Ormay 
F, Zenéjét szerzetté Thomas A.

Táviratok.
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Bécs, máj. 28. Ö felsége ma herczeg 

Tetuán spanyol követet fogadta.
Bécs, máj. 28. A „Presse“ a legbizo­

nyosabban állítja, hogy a hadsereg legfőbb 
vezetői közt nem lesz személyváltozás, s 
azt hiszi, ha egyáltalán lenne változás, az 
csak a hadügyminisztérium egyik vagy 
másik tanácsosát érhetné.

Berliu, máj. 28. A lapok jelentik, mi­
szerint Lippe herczeg valamennyi német 
herczeget, Hamburg és Bréma tanácsait 
meghívta a Herman-emlék beszentelésére. 
A német császár augusztus 15:én délután 
érkezik Dezmoldba.

Berlin, máj. 28. A „Nordd. Z.“ egy ve- 
zérczikkct szentel a svéd királyi pár meg­
érkeztének és igy szól: E látogatás politi­
kai jelentősége a legőszintébb svéd-ném; t 
barátsági viszony nyilvánulásában s a há­
rom császári szövetség politikájához való 
csatlakozásban fekszik, mely szövetség 
megrendíthet len középpontjává vált az eu­
rópai politikai viszonyoknak és erősödést 
nyer a Svéd- és Dánországok közt létező 
barátságos viszony által.

Zágráb, május 28. A tartománygyülés 
mai ülésén jelenté a bán, hogy a büntető 
eljárás megváltoztatásáról szóló törvény- 
javaslat, jelesül a sajtó használatáról, az 
esküdtek névjegyzéke összeállításáról a 
sajtóhiróságoknál, a lánczbüntetés meg­
szüntetéséről s a fegyenczek szabadságo­
lásáról ő felsége által szentesittetett. Több 
érkezett ügy bejelentése után az országos 
törvények kihirdettettek, mire az ülés be­
záratod. Legközelebbi ülés hétfőn lesz.

Kiel, máj. 28. A svéd király és királyné 
ma reggeli 7 óra 45 perczkor német hajó 
csapatok és zászlók kíséretében ideérkez­
tek, a hajófedélzeten Storch, az admiralitás 
főnöke által üdvözöltettek a német császár 
nevében. A királyi pár ágyudörej közt 
kocsizott a felzászlózott városon át a nép 
szívélyes üdvözlése által kisérve. Az elin­
dulás 10 órára határoztatott.

Berlin, május 28. Hirszerint Westfália 
főelnöke felhívta a münsteri püspököt, hi­
vatalának letevésére.

Berlin, május 28. A lapoknak a Porosz- 
ország és Ausztria közt a boroszlói egy­
házmegyére vonatkozó tárgyalásokat illető 
hirei jól értesült körökben alaptalanoknak 
nyilváníttatnak.

Athen, május 28. Amália királynőért 
14 napi udvari gyász rendeltetett: a ta­
nulók gyászistenitiszteletre készülnek. A 
kamara feloszlatása s az uj választást el­
rendelő dekrétum kilátásba vannak he­
lyezve.

Bécs, május 28. (Zárlat.) Hitelrészvény 234.75. 
Galicziai 233.25. Allamvasut 294.75. Rente 70.—. 
18ti0-as 112.-—. 1864-es 138.50. Ezüst 101.90. Lon­
don 111.35. Unió-Bank 111.30. Által, épitő-bank
12.50. Magy. földhitel —.—. Angol-osztrák 131.75. 
Lombard 128.—. Tramway 123.25. Hitelsorsjegy
133.50. Napoleond’or 8.89. Arany 5.27. Frankfurt
53.90. Porosz pénzűtalv. 133.10. Török sorsjegy 
55.—. Angol épitöbank 32.50. Municipalbank 
—.—. Lanyha.

Bécs, május 28. (Hiv. zárlat.) M. földteherm. 
kötv. 81.80. Salgó-Tarján —.—. Magyar hitel 
224.—. Magy. záloglevél 83.80. Erdély 131.75. 
Magy. kel. vasút 52.—. Magyar sorsjegy 81.75. 
Magy. földhitel 73.50. Magy. vas. kölcsön 100.75. 
Angol-magyar 8.50. Angol-osztrák .—. Franco- 
magy. 30.50. Alföld 138.25. Magyar észak-kel. vas.
127.50. Kel.-vasuti elsöbbs. kötvény 37.—. Tiszai 
vasút 197.25. Municipal-bank 32.75.

frankjurt, május 28. (Zárlat.) Váltóárf. Bécsre 
183.30. Osztr. hitelrészv. 212.50. Osztr. bankr. 
872.—. Osztr. államvasp. részv. 238.50. 1880-diki
118.90. 1884-diki 309.80. Evjáruléki papír 84.07. 
Evjáruléki ezüst 88.50. Lombard 118.50. Galicziai 
212.50 Magy. sorsjegy 173.30. Győr-Gráczi—.—. 
Gyönge.

Berlin, május 28. (Zárlat.) Galicziai 107.—. 
Lombard 225.—. Ezüst-jöv. 88.30. 1880-as 117.10. 
Bécs 182.10. Romániai 33.80. Allamvasut 534.—. 
Papir-jöved. 84.10. Hitelsorsjegy 353.50. 18b4-cs 
310.—. Hitelrészvény 428.50. Magyar sorsjegy 
172.—. Gyönge.

Paris, május 28. (Zárlat.) 3°/0-os jöv. 84.45. 
5%-os jövedék 102.87. Olasz jövedék 72.95. Al­
lamvasut 881.—. Credit mobilier 238.—. Lom­
bards 280.—.' Töröksorsjegy 125.25. Osztr. föld­
hitel —.—. Lanyha.

Paris, május 27. Liszt 54, 53.75. Répaolaj 
80.75, 80.75, 82.25. Lenmagolaj 73.50, 72, 72.50. 
Szesz 52.25, 52.75, 53. Czukor, finomított 147.50.

Berlin, május 28. Búza 187.50, 187.50. Rozs 
152.—, 152. 150.50, 145. Zab 188.—, 149.—. Olaj
80.50. 80.50, 80.—. Szesz 51.—, 51.30, 53.70.

Stettin, május 28. Búza 184.50, 185. Rozs 148.
Olaj 58, 59.50. Szesz 49.40, 50.20. 50.20.

Köln, május 28. Búza 19.45, 18.75. Rozs 
15.20, 14.45. Olaj 33.30, 33.30, 35.10.

Antwerpen, május 28. Petroleum 100 kilójával 
27 fr.

Nemzetgazdaság.
Értéktőzsde. (Glatz, Holzwarth és 

Schubert budapesti és bécsi bankháztól.)
Budapest, május 2S-kán. Az esti tőzs­

dén teljes üzlethiány. Osztr. hitel 235.10— 
235.20.

Árutőzsde. Budapest, máj. 28-kán. 
Búzát illetőleg kínálat mérsékelt, keres­
let valamivel élénkebb, árak 5—71/i krral 
magasabbak, forgalom tegnap és ma k. b. 
35,000 mérő. Eladatott: tiszavidéki 
89 fns 5.25 ; 883/4 fns 5.221/.2; 881/, fontos 
5.30; 88 fns 5.17Vm 87% fns 5.15; — 
felső-tiszai 88’/, fns 5.10; 88 fontos 
4.95; — felvidéki 86 fns 4.77%; — 
bácskai 85% fns 4.70—4.85; — bán­
ság i 85 fns 4.60; 83 fns 4.25 ; — aradi 
87% fns 4.85; 84'/2 fns 4.40; — pes tvi­
déki 87y2 fns 4.8Ö, mind három hóra. — 
Usance búza szept.—okt. 4.41—4.43.

Rozs árak változatlanok, üzlet jelen­
téktelen, 80 fns 3.35 készp.

Árpa csendes, kevés üzlet.
Zab lanyha, kereslet nélkül.
Tengeri, máj.—jun. 2.98—3.01.
Káposztarepcze aug.—szeptemb. 

11.65 —11.75, bánsági juh—aug. 11.75 — 
10.88. -

A fapiaczról.
Utóbbi közleményünkben kifejezett 

azon feltevésünk — írja az „Erdészeti 
Lapok“ — hogy a lanyhult üzleti viszo­
nyok május hó végéig valószínűen kedve­
ző fordulatot fognak venni, mai nap telje­
sedésbe mentnek tekinthető, miután a ke­
reslet oly mértékre élénkült, hogy a vá­
sárlók és tudakozók jelentkező nagyobb 
számát a múltkorihoz képest lényegesen 
javult üzleti viszonyok kifolyásának kell 
tekintenünk.

A tavaszi faüzlet ugyan a vásári árak 
szempontjából véve még ma is kezdetén 
áll, azonban oly fokon és oly előjelek kö­
zött, melyek továbbra is élénk forgalmat, 
előnyös állású árakat és kedvező üzletala­
kulást helyeznek kilátásba és a melyek 
alapján mi az eladókra nézve a fapiacz to­
vábbra is tartó lényeges javulását Jelezhet­
jük, feltéve mindezek mellett természete­
sen azt, hogy a késői fagyok káros hatása 
hazánkat sújtani nem fogja s hogy ez idei 
aratásunk olyan lesz mint a minőnek lenni,

a napokban országszerte beállott kedvező 
időjárás után remélhetjük.

A közelebbről létrejött nevezetesebb 
kötések egyikéül tekinthető a nagyváradi 
püspökség által a Klein és társa czimü ez ég 
részére történt fenyőfa eladás, melynél 
mint hallottuk a vásárlók részére igen ol­
csó töárak biztosíttattak, értesülésünk az 
egységi árról még nincsen. A kincstár ga- 
ramvölgyi faeladása még szintén nem tör­
tént meg, miután a múltkori ajánlati tár­
gyalásnál a vásáriam szándékozók szemben 
ezen előnyös helyzetű üzlettel aránylag 
csekély árakat Ígértek, például köblában- 
kent 4—8 kajezár tőárt, a fenyőért és 
5—12 krajezár tőárt a tölgyért, mi nem 
lévén elfogadható, folyó hó 29-re uj aján­
lati tárgyalás tűzetett ki, melyre a régi 
ajánlati feltételeken azon módosítás téte­
tett, hogy az ó-hegyi pagonynak a Vág 
vizére hajló erdeire, melyek évenként mint­
egy 2800 tömör-köbméter fennyőfát adnak 
külön ajánlat is tehető. Ezen üzletet ille­
tőleg nem mulaszthatjuk el itt megje­
gyezni, hogy a múltkori ajánlattevők tár­
sas-szövetkezet ű vállalkozók voltak, még 
pedig nézetünk szerint a faüzlet érdekéből 
folyólag nem épen indokolt csoportozattal 
miután a termelő vállalkozók a fogyaszt > 
vállalkozókkal szövetkeztek, minek nem 
lett azon különben természetesnek tart­
ható következménye, hogy magasaié« tő 
arakat ajánlottak volna, liánén épen az 
ellenkező, a mi annak tulajdonit, <dó, hogv 
a fogyasztó vállalkozó a termelés; •. iszo­
nyokat kevésbbé ismervén vagy cm k pe- 
oly árt ajánlani, mint a másik v igv ; dig 
annak vállalkozási kedvére is r hiv 
leg hat, a mit még azon körűim nv ;> n — 
vei. hogy a termelő a vele vétel s'övei- 
kezett fogyasztóban egyik vers- a vz t. 
sárlóját veszíti.

A mi a különféle választékéi . «inak 
szilárdságát illeti-e részben a -/álfáknál 
tartósabb árra inkább csak a tstag ab! 
törzsek számíthatnak, miután p : u nK. 
a vastag méretű hosszú fák, az L: ! ncg\ 
ezekből nagyobbára fürészrönkőket te 
melnek, aránylag kisebb mértékben szál­
líttatnak.

Egyes piaczokról a következő árakat 
jegyezhetjük fel:

Komáromban. 100 hüvely 2%0h,ll" 
sz., luezfenyődeszka tutajjal együtt 82— 
90 frt. 100 hüvelyk 21 20 h., 11“ széles je­
genyefenyő deszka tutajjal együtt 72—80 
frt. Ezer darab zsindely tutajjal együtt 
6.-5 — 7.J frt. Egy mázsa luezkéreg 4.25— 

4.5 frt. Egy köbláb fenyő épületfa 22—28 
krajezár.

Szolnokon. Egy köbláb fenyő épü­
let fa 14—18 kr. Egy köbláb fenyődeszka 
45—55 kr. Ezer darab 18"-es zsindely 
6.25 frt.

Szegeden. Egy köbláb fenyő épü­
letfa 16—26 kr. Egy köbláb fenyődeszka 
48—60 kr.

Soborsi nban. Egy köbláb fenyő 
épületfa 18—25 kr. Egy köbláb fenyő­
deszka 45—58 kr.

Debreczen. Egy köbláb fenyődesz­
ka 48—72 kr. Egy köbláb tölgy és kőris 
fűrészáru 75 — 80 kr. Egy öl 3‘-as bükkfa 
12—13 frt.

B é c s b e n. Egy köbláb fenyődeszka 
55—65 kr. Egy köbláb fűrészelt fényű 
épületfa 40—55 kr.

A dongaüzlet élénk forgalomban van s 
az árak, melyeket lapunk folyó évi III-ik 
füzetében jeleztünk emelkedő irányzattal 
bírnak ; a dongakivitel élénkségét mutatja 
az is, hogy Triesztből ápril hóban az oda 
bevitt 3.100,000 dongából 2.900,000 drb 
vitetett ki.

A tölgy, kőris és szil keményfák keres­
lete szintén kedvező csak a hazánkat bő 
mértékben szerencséltető bükkfa az, mely 
csekély kelettel bir, kivált mióta a vaster­
melés is szorult helyzetbe jött s ezért ke­
vesebb szenet fogyaszt; megjön azonban 
a blikknek is ideje, ha majd tölgyeink job­
ban elfogytak, a mikor kétségkívül lega­
lább szoba-padlozatra való használatnál a 
tölgyet az erre jó sikerrel alkalmazható 
bükk váltandja fel.

Hivatalos jelentések az előfordult esőzésekről:

Keszthely, máj. 24. 1% óráig tartó 
erősebb esőnk volt.

Székesfehérvár, máj. 24. Délután 
15 perczig tartó meglehetős záporesőnk 
volt.

Segesvár, máj. 24. 4 órát tartó erő­
sebb esőnk volt.

Csaba, máj. 24. Este fél óráig tartó 
erősebb esőnk volt.

Déva, máj. 24. 1 óráig tartó gyen­
gébb esőnk volt.

Arad, máj. 24. 1% óra hosszat tartó 
erősebb eső volt.

Barcs, máj. 24. Másfél óráig tartó 
erősebb esőnk volt.

K a I o c s a, máj. 24.3 óráig tartó gyön­
gébb esőnk volt.

Szegszárd, máj. 24. Délutáni négy 
órakor fél óráig tartó gyönge esőnk volt, a 
láthatár borult, esőt reményiünk.

Kaposvár, máj. 24. Fél óráig tartó 
gyengébb esőnk volt.

Kanizsa, máj. 24. Egy óráig tartó 
csendes esőnk volt.

Veszprém, máj. 24. Délután 1»/* 
órától 31/i óráig tartó gyenge esőnk volt.

Besztercze, máj. 24. Délután 4-től 
5-ig 1 órai sebes esőnk volt.

A vízállás.
Máj. 0 föl. 0 al. Időjárás
28. Pesten 12' 6" száraz.
28. Pozsonyban 10' 10" r>
28. M.-Szigeten 4. 1-
28. Szatmáron 2' 8- n
28. Tokajban 8' 5" n
28. Szolnokon 10- 11"
28. Szegeden 14' 9" esős.
27. Aradon 1' ti"
27. Nagybecskereken 2' 4"

Bezd&nnál (Fér. cs.)
Verbáczon
Barcson

28. Eszéken 7' 5" felhős.
27. Mitroviczon 9' 6- esős.
27. Sziszeken 1' 3"
27. Zimonyban 16' 5." felhős.
27. O-Orsován 12' 5" „
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Babona árak is 75. május 28

BÚZA
3
f jf

Vátn-
mázsánként

Vám-
mázsánként

« frtkr.--frtkr. a frtkr.—frtkr.
bánsági 5 84 4.00—4.10 85 4.15-4.25

uj 86 4.35-4.45 87 4.45-4.55
«1 88 4.55--4.65 89 4.65—4.70

tlsIST. uj cs 84 4.45—4.50 85 4.60—4.70
Uj 86 4.75—4.85 87 4.90 -4.95
nJ 88 4.95--5.05 89 5.05-5.10

pestr. uj 84 4.25-4.34 8 4.45-4.55
„ uj a 86 4.60—4.65 87 4.70-4 75

uj 88 4.75--4.90 89 4.90-4.95
fehérra. Uj * 84 4.40—4.50 85 4.60-4.70

99 uj — 86 - .75—4.85 87 4.90—4 95
uj 88 5.00—5.05 89 5.05-5.10

bácskai aj — — j — —
aj

Han frt kr.—frtkr.
n *iilat

ROZS . . 80 után csendes 3.50-3.60
ÁB PA maláta . 72 csendes 2.65—2.85

,, takarni. 72 csendes 2.35—2.55
ZAB 50 csendes 2.00—2.10
KIKOKIfZA. bán. mérő szilárd 3.05—3.10

másnemű „ szilárd 2.95—3.00
ZAB 50 font lanyha --- ---
KEPCZE, fekete 75 „ lanyha -- —

bánáti 75 ,, lanjh --- ---
KÖLES 84 „ lanyha 2.80-2.90

Minta-liszt Pénz Árú

- 9 szám — — —
2 M
2 M 1

2 » — — —
3

J “ ” 4
t *í „ — — —
= 5 6
?. S „ — —

S — ■
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ÉRTÉK T ŐZSPK ÁRJEGY % É SEI-_____ íHinTHOS.) BÉCSI TŐZSDE ÁRJEffYZÉSEL

Be-\\
ficet I

120 Magyar raanti köícsön 120 frt* 
100 Göniöri államrasuti záloglevél 

• Magyar sorsjegy-kölcsön . . .
1871- ki magyar államkötvény •
1872- kI „ 99

1873- kt m. k. klarst* ut. %o/o ez.
Földteherm. kötvény,nma

w ,, 1S#Í. zár.
M -~7i fAttest b.
„ * -1S(^7: zár.
„ ,, " horv.-szl.
„ „ erdélyi .

Szőllőváltsági kötvény 100 frts 
1871. pestvárosi köles. 8o/o. . .

Biztosítások:
315 Első magyar biztosító társaság 
200 Haza, életbiztosító társaság • . 
300 Pannónia, viszontbiztos. társ. 
100 Pesti biztosító intézet.............

Vasutak:
200 Pécs-berrsl risut.....................
200 Pesti közúti Tsspáljrs térsasíg 
200 Budai „ .. ••
100 Újpest-Rákospalotai lóionatu .
200 Alföld-Fiumei...........................
200 Észak-keleti..............................
200 Magyar-keleti...........................
200 Első erdélyi................................
200 Déli raspálya-társaság..............
100 Budai hegyipálya......................

Bankok:
80 Hunlripalis hitelbank ...........

100.85

82.35

82. 
81.50 
80

78 65 
75.35 
89 25

1080 — 
37. 

335. 
54-

228.
73.-

80 Angol-magyar bank 
100 Magyar általános hitelbank ..
100 Franro-ni agyar bank................
00 Magyar által, földhitelrészr.-t. 
80 Kisbirtokosok földhitelintézete 
00 Takarék- és hitel-egylet...........

63.-

32.25 
9— 

223.75 
61.- 
77.— 
36.- 
Qj.—

82.25
82.
80.50

78.85
75.
89.50

1085.-
40.-

337.-
56.—

229.75
75.-

121.

64—

32.75
9.50

224.-
63.-
77.25
39
95.50

200
100
50

60
100

1000
100
100
130
50

50 Buda-óbudal népbank...........
100 Iparban k.................................

1.65 200 Budai kereskedelmi bank . . . 
500 Pesti „ ,, ...

Pesti Iparbank.........................
Pest-budai kézmüres-bank . . 
Birodalmi tisztiegyl. m. hit. int.

Takarékpénztárak:
Gödöllői takarékpénztár. . 
Országos központi ,, . . .
Pesti I. hazai „ . . .
Pest-Budái fővár. „ . . .
Pest-külvárosi „ . • .
Szent-Endrei ,, . . .
Újpesti „ • . .

Malmok:
500 Concordia-gőznialom.................
200 Erzsébet-gözmalom...................
100 Leiza-gőzmalom ......................
200 Molnár- és sütő-gőzmalom . . .
500 Hengermalom...........................
300 Tictoria-góznialom...................
500 Első budapesti gőzmalom . . . . 

1000 Pannon ia-gőzmalom.................
Különféle lparpapirok:

80 Épltőtársaság, Pesti.................
500 Serfőzöde, I. magyar.................
200 Sertéshízlaió...............................
200 „Athenaeum“ könyvnyomda. .
500 Pesti...........  „
200 „Frankiin-Társulat“..............
500 Ganz-féle vasöntöde................
200' tischwlndt-féle szeszgyár ....
200 Kereskedelmi épület................
200 Gyapjuntosó és bízom. I.magyar 
100 Salgó-Tarjáiil kőszén 
100 „ vasöntöde...........

31.—
50.75

155.-
795.—
298-
52.50
13.

45.
89.50

31.25 
51 

157.— 
798— 
305— 
53— 
15—

50— 
90- 

2430.-12440—
139.-
47.
44.-
27.

144- 
120 — 
93— 

260— 
795— 
122. 
693.- 
450—

380—
118.
270.
525—

230—
198—

113—
74—
30—

139.50
48.-
46—
30—

150. 
122. 
95— 

262 
800— 
124— 
695. 
455.

20. 
383- 
120— 
272. 
530.

235.—
200—

115—
75.—
32—

200
200
200
500
200
200
105
200
200

Schllck-féie vasöntöde...........
Sóskúti kőbánya-társaság . . .
Sped tu ni és csentllszt..............
Szeszgyár, I. magyar................
Kőszén- és téglagyár (Drasrbe) 
Általános Waggon-kőics. társ.
Alagnt-társaság.........................
Tégla- és mészégető, újlaki. . . 
Téglagyár, kőbányai................

Záloglevelek:
Magyar földhitelintézet 6Va °I° j 

99 jársdékbárcza . • 6 o/a
99 jelzálogbank . .5tfao/o
99 ált. földhitcltárs. ti o/o
** » 99 öVs °/° :

Pesti kereskedelmi bank .... 
Kisbirtok. földhitelintézet 7 o/o j

Elsőbbségek:
300, Éjszak keleti vaspálya • • • 5 o/o 
300 Magyar gailezlai vasp. ez. 5 o/o 
200 I. erdélyi vasp. 5 o/o ez. frt 100 
100 Budapesti lánczhid . ... tio o 
150 Budapesti malom ...........ti o/o

Pénznemek:
Császári arany...........................
Osztrák-magyar 8 frtos arany .
20 frankos arany...................... ..
Osztrák és magyar ezüst ....

» S Porosz pénztárjegy...................

Váltók:
4 Augsburg 100 déiném. frf után 

3% M. FrrnVurt 100 din. frl illán
3 Hnmli. 100 din. hir. Mark után 

3'/s London 10 font Sterling után
5 Milano 100 Llr.ii.lit. (frr) után
4 Páris 100 franc után...........

86.75

79—
87.75
86.75 
88.15 
88.50

85.50 
180. -

5.25
8.88
8.88

102.25
1.63

53.90
53.90

111.30

44Í-

87. -

79.50
88. 
87. 
88.35 
89.

85.75
185.

5.27
8.90
8.90 

102.75 
1.63'/

54—
54.

111.50

44,20

I. Osztr. államadósság.
Egys. jár., jegyekb. máj.—nov. 5o/o 

„ ,, ezüstben jan.—jul. 5ojo
Sorsolással 1839-ből egész sorsj. pp. 

„ 1860-ból 100 frtos bo/o
„ 1864-ből 100 „ ...

II. Földteherment. kötv.
Ilorvát-tótországi 5o/o.............. • .
Erdélyi 5o/o.....................
Temesi Bánság bo/o....................
'femes! 1867-lki sorsol, záradékkal
Magyar 5o/o.......................................

„ 1867-iki sorsol, záradékkal

III. lágy. közkölcsönők.
Bunaszabályozási bo/o 100 frtos . . 
Magy. vasúti 120 frt (300 frk.) 5o/o 
Gömöri záloglevél 5o/o 150 frt . . .
Magyar nyeremény 100 frt ...........

„ „ 50 frt ...........
,, szőlödézsma-válts. 100 frt. 

Pest városi tio/o..................................

IV. Bankrészvények.
A ng.-osztr. b. 200 frtnv 120 frt lief. 
Angol-niagysr liank 200 frt. 40o/o 
Maeyar földhitelintézet 200 frt 50 
Keresk. és iparhitelintézet 160 frt 
Magyar általános hitvliiil. 200 frt 
Pesti kereskedelmi liank őOO frt . . 
Alsó-ausztriai leszám. liank iiOO frt
Franro-osztrák 100 frt...................
Franro-magyar 200 frt....................
Magyar ált. muniripalís 200 frt 40
Osztrák nemzeti liank ....................
Unioliank 200 frt ............................

70.15
74.65

265—
116.25
138.50

8275 
78 65 
80.25 
79.50 
82— 
81.75

99.65 
100.75 

71 90 
82.60 
82.25 
75. 
89.

132.75 
3 75

76.50 
235 75 
225.50

780.
45.50 
61-

964.
111.60

70.20 
74.85 

268 — 
116.75 
138.85

79. -
80.75
80. - 
82.25 
82.25

90.80 
101 
72.20 
82 30
82.50
75.50 
89.25

133.-
9.75

77—
236—
225.75

785—
46-
62.-

9Cfi"- 
112. -

V. Közlekedési vállalatok.
Alföld-fiumei pálya 200 frt...........
Dunagőzliajózási társ. 500 frt pp. 
Pécs-barcsi pálya 200 frt ezüst . . 
Kassa-oderbergi pálya 200 frt ... 
Első erdélyi pálya 200 frt ezüst . .
Állampálya 200 frt pp.......................
Déli pálya 200 frt............................
Tiszai pálya 200 frt.........................
Magyar-gácsorsz. első pálya 200 fi t 

„ észak-kel. pálya 200 frt ez.
,, keleti pálya 200 frt...........
,, nyug. székesf.-grácz 200 frt 

Bécsi Tramway fOO frt....................

VI. Záloglevelek.
Osztrák földhitelintézet sorsj. 5o o 

„ 33 éves visszafizetés 5o/o
Nemzeti bank o. é. 5olo....................
Magyar földhitel társ. 34 év b^fao/o 

,, földhitelintézeti 51 .o/o . .
„ kereskedelmi Imiik 23 év

VII. Elsőbbségi kötvények.
Alföld-llnmei pálya 200 frt ez. 5»/j 
Báttnszék-Dombovár 200 frt ez. 5a c 
Pérs-haresl pálya 200 frt ezüst . . 
Kassa-oderbergi 200 frt .......
Első erdélyi pálya 200 frt ezüst . .
Állampálya 500 frank 3c/j............

„ 1867-iki 3o/g..................
,, 200 frt 5 olo..................

Tlszavldéki............................\°'° ■
Magyar észak-keleti 300 frt no.o . 

„ keleti . . . . 300 frt 5 o/o .
„ nyugotl . . 2011 frt 5oh>

Eperjes-larnorl pálya 300 Űrt 
Károly-Lajos pálya 300 frt 11. kib.

137. 
131.75 
296.
131.50
198.25
125.25
125.50 
50.50

131.75
122—

96.60 
87.25
97.60 
86.
86 80 
88.

82.50
73.75 

140.40 
137.

82.7 
71.10 
67.
77.75

10L2U

Tartva

137.25
132.25 
297.— 
132.— 
198.5"
125.75 
126.-
51— 

132 25
122.75

97.
88 -
98. - 
86.50 
87 10

7.’.25 
70. 
81.60 
83.
74.25 

140.60 
137.50

8.3. 
71.30
67.25
78.25

10L60

VIII. Magánsorsjegyek.
Hitelintézet 100 frt.........................
Clary 40 frt pp.........................
Dunagözliajúzasi társ. 100 frt pp.
Innsbrucki vásári 20 frs.................
Keglevicli 10 frt...............................
Krakkói sorsjegy kölcsön 20 frt .
Bndnvárosl kölcsön 40 frt..............
Pálffy 40 frtos pp...............................
Itudoif-alapit vány 10 frt.................
Salm 40 frt pp.....................................
Salzburgi dijsorsjegy 20 frt ...
St.-Genois 40 frt pp............................
Stanlslau városi 20 frt....................
Trieszt záros 100 frt pp....................
Mahlstein 20 Irt pp............................
M'lndlsrhgratz 20 frt.......................

IX. Váltók (3 hóra).
Amsterdamra 100 frt hol 1- 37*o/o
Augsburgra 100 frt déiném. Vfa o/o
Berlin 100 tallér.................4 o/o
Boroszló 100 tallér........... 4 oo
Brüssel 100 frs 4 o o
Frankfurti 100 frt déiném. 
Hamburgra 100 1>. mark. 'i o/o 
Londonra 10 font sterling 
Marseille 100 frank 4 o/o
Páris 100 frank 4 o/o

1875. május 26-én.
Adva Tartva_ SeTartva fiztl TartvaTartvaTartvaAdva
166.50

27.50 
96— 
17. 
12.

27.75
27.75
13.25
36.75 
16—
27.75
15.50 

111 —
22
21.25

94.50
92.30

53.90
53.90

111.35

44 IC

Pénzek árfolyama.
Cs. kir. arany............................
20-frankos arany ................
Orosz imperiale.........................
Márla-Terézim-tallér ............
Ezüst
Egyleti tallér
Vorosz pénztári ntaliauy

5.29
8.89

102.10

i’e.3

167.—
28—
96.50 
18 
13 - 
10 75 
28.25
28.25
13.50
37.25 
16 50
28.25 
16—

23 2 
21 7

94 55 
92.41

53 9! 
53 95 

111.50

44 15

531
90

102 2l 

1.63

Hampel Győző,
Budapest, nagy (3)korona-utcza16. sz

(Hampel-féle ház),
minden háztartásban nagyobb mennyiségben 

szükségelt

áruk raktára.
Napi árak vámfontonként. = 7, kilo.

Czukor legfinomabb surányi .... 2-t'/a kr
» finom........................................24 v
V Pilet............................................ 24 »
» Törve .............................................. 26 »

Kávé. Caracuya, halvány...................<0 »
v Zanzibar, sötét....................................75 »
» Portorico, zöld............................... <8 »
» Ceylon igen finom......................... 80 »
v Cuba legfinomabb..............................85 »
v Cuba valódi Bordeaux . . 88 »
» aranyszínű Java..............................95 »
» Mocca válogatott......................... 82 »
„ pörkölve, jó................................... 82 »
v v vegyit ék : Mocca, Cub. Jáva) 1.05 »

Rizs Aracane majdnem törmelék-mentes 9 »
v Rangoon legfinomabb .... 10 »
» olasz, Fioretton..............................12 «
» > fényes . . .... 14 »
;• v » non plu. ultra 18 »

Árpakása minőségként 25.22. 20,16éslO > 
Apolló-gyertya 6-os és 8-as .... 50*/> »
Salátaolaj legf......................................... 50 »
Mandola édes............................................. 46 »
Mazsolaszőlő..............................................36 «
Dara.............................................................. 14 »
Házi szappan..............................................22 n
Keményítő, jeles minőségű .... 18 »

v legfinomabb Tullanglais 15 »
Szilva valódi török.................................... 18 »
Szilva-iz. (lekvár! édes..........................16 »
Dió egészséges.........................................1‘* »
Lenese stockeraui.................................... 18 v
Borsó hámozott......................................... 11 »
Bab kicsiny vagy nagy.................................8 »
Sznlini viz, ládákb. á 25,40 és 60 pal. 6 25 v
Ruha dörzsölő.......................... dbja 20 »
Üvegenyv................................doboz 50 »
Pezsgő, valódi franczia (palaczk) 3 frt. 50 »

9 V V 9 . 2.50 V
áz árukat kívánatra bérmentve a házba küldöm.

Czukrot csak egész süvegben szállítok, a többi áruk­
ból mérek legkevesebb 1 vámfontot, melyből 112 font 
100 bécsi fontnak felel meg.

Üzleti helyiségem hétköznapokon délelőtti 8—12, 
délután 2—7 óráig van nyitva.
Vidéki megrendelések utánvétel mellett a legnagyobb 

gonddal teljesittetnek.
Hampel tiyőző.

Budapesten, nagy (3) korona-uteza 16. sz.

A Jranklin-Társulat“
em- iitczakiadó-hivatalában (Budapest, egyetem-utcza 4 sz.) megren­

delhető a

czimü politikai napilap.
A „NEMZETI HÍRLAP" hetenként hatszor, reggel, 

egy középnagyságú ivén, hétfőn délután pedig feliven, tehát 
mindennap megjeleu.

Tárgyalja a politikai napi kérdéseket rövid, velős nép­
szerűén tartott vezérczikkekben és kisebb közleményekben. 
Itt megtalálja az olvasó a törvényhozás üléseiről, bizottsá­
gok, szakkbizottságok, pártclubok tanácskozásairól rövid, 
de kimentő tudósításokat, távirati és újdonság! rovatában a 
legújabb híreket.

Kiváló figyelmet fordít a vidék fontosabb ’eseményeire : 
tudományos és közhasznú intézetek és egyletek tevékenysé­
gére, s ezekről lehető gyorsan értesíti olvasóit.

Tározójában a hazai és külföldi irodalom, művészet és 
társasélet nevezetesebb jelenségeit ismerteti.

Napi olvasmányul egy-egy érdekes fordított vagy ere­
deti regénynyel szolgál. Naponként közli a fővárosi színhá­
zak szinlapját egyéb hasonnemü tudnivalókkal együtt.

Előfizetési feltételek.
Budapesten, házhoz hordva vagy vidékre 

postán küldve:
Egy évre.................................... 14 frt. — kr.
Félévre...... . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 7 „ — „
Negyedévre....................... 3 ,, 50 „
Egy hóra....... . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1 „ 20 „

Kérelem a községi elöljáróságokhoz!
Általános a panasz, hogy a hazánkban évenkint megjelenő 

valamennyi naptárakban a vásárok ideje sok esetben hibásan 
közöltetik. E bajon kívánunk segíteni, midőn az érdemes városi 
és községi elöljáróságokat ezennel tisztelettel felkérjük, hogy 
a hatóságuk területén tartandó országos-vásárok pontos jegy­
zékét alulirt társulathoz legkésőbb Junius hó vegéig beküldeni 
annyival inkább szíveskedjenek, mivel a vásárokra járó közön­
ségen kiviil különösen az illető községeknek áll leginkább érde­
kükben az, hogy vásáraik az általunk évenkint sok ezer példány­
ban kiadott naptárakban is hibátlanul közöltessenek.

Budapest, 1875. május hóban.

Frankiin-Társulat,
magyar irodalmi intézet és könyvnyomda

(egyetem-uteza 4-ik sz.)

A „FRANKLIN-TÁRSULAT“ magyar irodalmi intézet és könyvnyomda kiadásában Budapesten 
(egyetem-uteza 4-dik szám) megjelen s minden könyvkereskedésben kapható:

Az érmek, ásványok«régiségek
IRODÁJA

a régi Llo.yd-épületben
ajánlja

gazdag raktárát minden kor- és országbeli
PÉNZEK- és ÉRMEKBŐL;

továbbá leggazdagabb választékát

RITKA ÁSVÁNYOKBÓL,
egjenkinl és rendezeti gyűjteményeiben, 

iskolák, magasabb tanintézetek és magán-kedvelők
számára,

valamint üveg-szemek minden színben és nagyságban
a legjutányosabb árakon.

Ugyanott érmek, ásványok és régiségek
a legmagasb árakon megvétetnek.

A „Frnnkllu-Tarsulat“ magyar irodalmi intézet és könyv­
nyomda kiadásában (Budapest, egyetem-uteza 4-dik sz.) meg­

jelent és minden könyvárusnál kapható:

VEZERCSILLAGOK
vagyis

Jókai munkái. 90, 91, 92, 93.
Népszerű kiadás.

-REG ÉK.
Irta

WOHL STEPHANIE

A „Frankiin-Társulat*’ magyar irodalmi intézet és 
könyvnyomda kiadásában Budapest (egyetemuteza 4) 

megjelent és minden könyvárusnál kapható:

BUDAPEST
t

ÜÜj

Ara fűzve 1 frt 50 kr.
Nemet fordításban is ugyanazon áron kapható.

lvOtilTER, J. IV.

Általános »ag, elméleti államtan.
____ (8'rét, 288 lap.) Fűzve 1 frt 60 kr.

i 3

velős mondatok és költői gondolatok honi és külföldi ^\| 1X0 1116°*Véllíll lilllv 
remekírók műveiből. ^

Regény.
Második kiadás.

Finom

selyemáruk
és egyébb gyönyörű

női ruhakelmék
bámulatos olcsón

nagy választékban kaphatók
HAMBURGER ADOLF
(Illetőben BUDAPEST, uri-ntca S.

Minták kívánatra ingyen 
küldetnek.

Második bővített kiadás.
Ára diszkőtésben 3 frt. Ára a négy füzetnek, két kötetben fűzve 1 forint 60 kr.

Második bővített kiadás.

Hat fametszettel.
Képes borítékba keményen kötve, ára 2 forint. 

Diszkötcsbcn ára 3 forint

t rankíin-Társulat nyomdája, (Budapest, egyetem-uteza 4-ik szám).

A Frankiin-Társulat
magyar irodalmi intézet és könyvnyomda kiadásában Budapesten (eyijetem-idcza 4-ik szám) megjelentek és minden könyvárusnál kapható:

SZAMOLO-KONYV
kiskereskedők és iparosok számára,

melyben a mindennapi forgalomban leggyakrabban előforduló

számítások és számítási rövidítések, különösen a vaskereskedésbeli
számítások,

a közelebbről behozandó

méter-mértéi; és súlyrendszer
az ezeknél előforduló minden viszonyok cs számitásmódok, továbbá:

a mértani számítások, a kamat-, az áru- és váltóleszámítolás,
nyereség és veszteség, agio- és göngysidy-számitások, végre a fűszerkeres­

kedésben előforduló <gyakorlati számítások módjai foglaltatnak.
Irta

KARNER JÁNOS.
Ára 80 kr.

tekin eltel 
50 kr.

Falusi könyvtár.
M»S>ar méhészkőny v, vagyis útmutatás a sikeres méhtenyésztésre, 
a különböző tenyésztési módokra. Irta dr. Farkas M. Fűzve vu Kt

2. Ügyes Mari, a kis konyhakertészné, vagyis alapos oktatás a zcldségtermesz
tesben, Metzger műve után magyarító István bácsi. Fűzve 50 kr.

3. Takarmány-növények Ismertetése és tenyésztése, rétmivelési és takarmá­
nyozási naptárral és számos fametszvénynyel felvilágosítva. Irta dr Farkas 
M ihál y. Fűzve 50 kr

4. Kereskedelmi növények művelése. Nevezetesen az olaj-magú, fonalbeli- festó-
es egyéb gyáraknak való, végre a közhasznú fűszeres növények mikéneni ter­
mesztéséről szóló kézikönyv. Irta Reisch er Endre. Fűzve 50 kr

5. Juhtenyésztés és gyapjuisineret. a juhbetegségek ismeretével és gyógyitás-
modjával. Irta Re i scher Endre. Fűzve ^ 50 kr

0. Gyakorlali és elméleti sertéstenyésztés. A magyar gazda-közönség haszná­
latára. Sajat tapasztalataik nyomán írták Hely Mátyás, sz. k. Debreczen város 
állatorvosa stb. es Dely József, Szabolcsmegye állatorvosa. Fűzve 50 kr

7. Apró majoriig vagyis: a baromfitenyésztés foglalatja. Honi és külföldi
tekintélyek nyomán saját tapasztalásaival bővítve Irta Dr Farkas Mihály Szí 
mos fametszetekkel. Fűzve 1 > ' ~

8. A bogyár-gyümóles tenyésztése. Irta Farkas Mihály. Fűzve 50 J
9. A dinnye-tenyésztés foglalatja és a legjelesebb lu.„i Laitvit i

10. A szartasmarha-tenyerztes. Irta Kégly S
11. Eperfa- es selyemhernyo-tenyésztes. Irta Áron Ede J Z'
1-. Szarvasmarha haszonvétele. Irta Kégly S
U iorasz0„iVf8 PerUk^MÍtí1^ Fűzve 50^
t Miként ém n 7 vCZega iSZÍ,U ka,é Irta Dr- ^erlakyM. Fűzve 50 kr. 

Ina Réti ' Kazdaságunk jövedelmet. A földmivelö nép számára.
lti'dllmakerlzD-ei8LZámőáS T*“ á«ai\a ^xmtkozó meze , gazda napfára, azÖ ura"-

Rine Adorján ílt SÁ;-a marhavészt távoztató és elűző rövid jegyzettel.
Äing Adorján által összeállítva. J 50 kr

Magyar nyelv teljes szótára.
Nélkülözhetlen segédkönyv

mind<; 11 raiijju és rendű magyar einlK-v számára.

Szerkesztette

ballagi m ö r.
A teljes mű két kötetben fűzve 8 ferint, kötve 10 forint.

Ezen nagy magyar szótárban dr. Ballagi Mór a magyar nyelv jraz- 
dag szó kincsét, mint 32 évi tanulmányainak és buvárlatainak eredményét, 
bocsátja a nagy közönség elé.

A mit az akadémia nagy szótára, terjedelmessége és ma»as ára 
mellett el nem érhet: a nemzet minden rétegébe való általános elter­
jedést, azt mi ezen vállalatunk által reméljük elérhetni. Mert

1. főtekintet lévén a közhasznúságra, a kidolgozásban a származta- 
tasi elemzések cs hasonlitgatasok mellőz tettek es fősuly a szik szabatos 
értelmezésére féktettetett, minek folytán sikerült oly munkát előállítani, 
mely aránylag szűk keretben minden eddigi szótárakat jóval túlszárnyaló 
teljességgel bir;

2. nagyon czélszerü nyomdai kiállítás következtében nyelvünk ocész 
szókincse, szójárásokkal és közmondásokkal egyetemben, o munkában olv 
szűk térré lett összeszorítva, hogy lehetővé vált annak oly árt szabni, 
melyet az egész életre szóló nemzeti műért csak kissé jómódú ember sem 
sokamat.

Ezeknélfogva a fentirt irodalmi intézet nem hisz szerénytelensé­
get elkövetni midőn ezennel a hivatalokhoz, intézetekhez, felsőbb iskolákhoz 
Trdul azon kérelemmel, hogy o nagybecsű munka terjesztésében közremü 
kodm szíveskedjenek.

Angol* franczia, olasz nyelvtanok, beszél­
getési kézikönyvek és szótárak.

Angol nyelv tanulására:
Ollenclorfl H. G. Eredeti angol nyelvtani uj tanrendé, melyet követve, 

néhány hónap alatt lehet olvasni, irni és beszélni tanulni. A magyar 
tanulók használatára, átdolgozta Egan James, pesti királyi eo-yetemi 
tanár stb. Második kiadás. (382 lap, 8 rét) fűzve 1 ft.

Franczia nyelv tanulására:
Coursier E Franczia és magyar beszélgetések és társalgás kézi­

könyvé. K arády Ignácz által. Ötödik kiadás. (352 lap 12-n t) 
Ara fűzve j ,rt 20 kr.

Karády Ign. Első oktatása a franczia nyelvnek alsó oskolák, nevelő­
intézetek és tanuló gyermekek számára. Harmadik kiadás 30 kr.

Sasvári László. Petit livre franca is. Franczia tankönyv 4—8 éves 
gyermekek szamara. (116 lap, 8-rét) fűzve ' 40 kr.

Sasvárj László, tranczia nyelvtan. Elméleti és gyakorlati tankönyv 
iskolai es magánhasználatra.

Első folyam. (8-rét, 136 lap) fűzve 60 kr.
Második folyam (8-rét, 224 lap) fűzve 90 kr.

HAL

Franklin-Tarsul

Kézii\

A lap szellemi réi 

Szétküldés körüli p\

N;
Junius lió 

czim alatt a| 
grammjának 
tikai napilap 
Benjamin veze

E nagyjel] 
eseményt biz 
üdvözölni a 
sajtónk mosta

Kállay Ben]
intézte hozzál 
csoportosítása 
sem a KÖZEI
KELET népé]

Ez ajánlatd 
győződtem , 
szelleme a joll 
legközelebb áj 
riilésében ma 
nagv garancj

A KÖZÉRI 
a megindula! 
nagy politikai

()I vasóink 
lásától kezdvj 
KÖZÉRDEK be

Részemről 
letétel, hauen 
lemnek nagyíj 
s remélem, ld

Budád

Az európai! 
földnvi távolsj 
get. melyen li] 
lakik. Több 
get hasonló 
melynek laka 
mély álom lej 
a continenseij 
get létezik. 11 
nvek történtJ 
liarcz, mely 
de a hatalmas! 
mindenki azt 
e nép a küld 
vett és halomi 
boldogságát íj 

Bekövetkez 
borii. Egész íj 
várt. Anglia 
azt hitte, liogx 
mondani azon 
mint nagybaj 
ban. úgy látsz 
Anglia fölébre 
helvét az eur<1

A MÁ!

Irta:
Francziából fon

Ekkor észr 
— Favoral 

nót 1 jó csillag 
Kérem, tessék 
kérem .... jót) 

, A P i 1 o t e 
gében lévő em 
kiknek beszéd, 
úrral .... va 
vagy megbízás 
tudatni vele . .

Mii dannyi 
va, barátságosa] 

Be ő szók 
őket magától.

— Mindjárt 
jatok békével' 

Es Maxenc 
felé tolva , 
tnondá :

— No men 
De Trégars 

a szerkesztő ő 
vasággal kérdi 

— Teringe 
Maxence vij 
— Ez az u 

és előtte nincs 
— Hát had- 

dörgős menykői 
Hajdanáb: 

financier igazga 
szobája, lassacj 
sabb, legrondái 
irodi-.szolgánsk
csoltatott, bog; 
a profanáid 
mondhatjuk, h 
ga pontos enge 

Szenny és 
denütt. A ro: 
nyomorultan fi 
a könyvtékák


